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Τριτοβάθμια τουριστική εκπαίδευση: 

Προοπτικές για ένα νέο ξεκίνημα 

 

Τα τελευταία χρόνια, ο χώρος της ανώτατης τουριστικής εκπαίδευσης παρουσιάζει 

δυναμική ανάπτυξη στον διεθνή χώρο, αν και στην Ελλάδα παρατηρείται σημαντική 

υστέρηση. Πολλές προσπάθειες εκ μέρους της ακαδημαϊκής και εκπαιδευτικής 

κοινότητας στοχεύουν στην διαρκή αναβάθμιση της τουριστικής εκπαίδευσης και την 

προσαρμογή της στις σύγχρονες απαιτήσεις τόσο της τουριστικής βιομηχανίας όσο 

και της ευρύτερης οικονομίας και κοινωνίας. Σε διεθνές επίπεδο, ενδεχομένως δεν 

είναι υπερβολικός ο ισχυρισμός ότι κατά την τελευταία δεκαετία έχουν γίνει, 

συγκριτικά με το παρελθόν, πολύ περισσότερες και ουσιαστικότερες προσπάθειες 

βελτίωσης και περαιτέρω ανάπτυξης της πανεπιστημιακής τουριστικής εκπαίδευσης. 

 

Η ραγδαία ανάπτυξη του Τουρισμού - ιδιαίτερα μετά το 1980 - σε ένα διαρκώς και 

μεγαλύτερο αριθμό χωρών τόσο του ανεπτυγμένου, όσο και του αναπτυσσόμενου 

κόσμου - αύξησε την ζήτηση για εργαζόμενους και στελέχη στον Τουρισμό σε 

πολλές και διαφορετικές ειδικότητες. Στο Διεθνή χώρο καταγράφονται δυο κυρίως 

τάσεις στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση στον Τουρισμό. Η πρώτη είναι αυτή που 

θέτει τις Προπτυχιακές Τουριστικές Σπουδές υπόθεση κυρίως των Πανεπιστημίων 

και συναντάται στις περισσότερες αναπτυγμένες και τουριστικές χώρες. Η δεύτερη 

είναι αυτή που στηρίζεται σε ένα μικτό σύστημα με Τριτοβάθμιες Σπουδές τόσο σε 

Πανεπιστήμια, όσο και σε Σχολές Τουρισμού με εξειδικευμένο κυρίως πεδίο (π.χ. 

Μάνατζμεντ Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων). Αναφορικά με τις Μεταπτυχιακές 

Σπουδές και την Έρευνα στον Τουρισμού αυτά κατά κύριο λόγο αποτελούν 

προνομιακό πεδίο των Πανεπιστημιακών Τμημάτων. 

 

Παρά το γεγονός ότι εδώ και αρκετές δεκαετίες η Ελλάδα είναι μια από τις πλέον 

'Τουριστικές' - αναφορικά με τις υποδομές και τη ζήτηση - χώρες του κόσμου, η 

Τριτοβάθμια Τουριστική Εκπαίδευση παρουσιάζει σημαντικές ελλείψεις και 

προβλήματα, ιδιαίτερα στο προπτυχιακό επίπεδο. Αντίθετα, σε πολλές άλλες χώρες, 

η πανεπιστημιακή εκπαίδευση στον γνωστικό χώρο του τουρισμού δεν αποτελεί 
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κάποιο νέο γνωστικό αντικείμενο. Μάλιστα, σαν προπτυχιακό τετραετές πρόγραμμα 

σπουδών προσφέρεται από πανεπιστήμια του εξωτερικού εδώ και σχεδόν ογδόντα 

χρόνια. Το πρώτο σχετικό πρόγραμμα σπουδών (ΠΣ) λειτούργησε για πρώτη φορά 

στο Cornell University το έτος 1922, ενώ λίγα μόλις χρόνια αργότερα αναπτύχθηκαν 

παρόμοια ΠΣ από το Purdue University, το Michigan State University, το Texas 

A&M University και το University of Massachusetts στις Η.Π.Α. Στις μέρες μας στις 

Η.Π.Α. υπάρχουν συνολικά 262 πανεπιστημιακά ιδρύματα τα οποία παρέχουν 

προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές στον τουρισμό. 

Στην Ευρώπη, τα πρώτα αμιγώς πανεπιστημιακά ΠΣ στον τουρισμό ξεκίνησαν να 

λειτουργούν πριν από περισσότερο από 40 χρόνια, το 1964 στην Μεγάλη Βρετανία. 

Εκτιμάται ότι το 2004 προσφέρονταν ΠΣ στον τουρισμό από 49 Βρετανικά 

πανεπιστήμια. Προγράμματα σπουδών στο ευρύτερο αντικείμενο του τουρισμού 

προσφέρονται από πολλά πανεπιστήμια σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(με την εξαίρεση του Λουξεμβούργου), περιλαμβανομένων των 10 νέων μελών-

κρατών. Αξίζει να σημειωθεί ότι, καταξιωμένα ΠΣ στον Τουρισμό παρέχονται εδώ 

και τουλάχιστον 25 χρόνια ακόμα και από πανεπιστήμια χωρών όπως η Σερβία-

Μαυροβούνιο, η Σλοβενία, η Κροατία, η Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της 

Μακεδονίας, η Βουλγαρία, η Ρουμανία, η Τουρκία, η Αίγυπτος, ακόμη και η 

Αλβανία! Ανάλογη είναι η ανάπτυξη πανεπιστημιακών τμημάτων τουρισμού και σε 

άλλες περιοχές, όπως η Ασία (πληθώρα ιδρυμάτων στην Κίνα, το Χονγκ Κόνγκ, την 

Μαλαισία, την Ταϊλάνδη, την Ινδονησία, το Μακάο, την Νότια Κορέα, κ.α.), η 

Αυστραλία (με 11 πανεπιστήμια τα οποία έχουν αμιγή τμήματα τουρισμού), η Νέα 

Ζηλανδία (με 6 πανεπιστήμια τα οποία έχουν αμιγή τμήματα τουρισμού), η Λατινική 

Αμερική, και ο Καναδάς. Αξίζει δε να σημειωθεί ότι, το 2004 υπήρχαν παγκοσμίως 

συνολικά περίπου 570 πανεπιστημιακά τμήματα τουρισμού στα οποία φοιτούσαν 

κατά προσέγγιση 30.000 προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές. 

 

Στην Ελλάδα, οι εξελίξεις στην τουριστική εκπαίδευση κατά την τελευταία δεκαετία 

δεν είναι ιδιαίτερα σημαντικές και δεν φαίνεται να προσδίδουν δυναμική ανάλογη με 

αυτήν άλλων χωρών, τόσο σε ποσοτικό όσο και σε ποιοτικό επίπεδο. Βέβαια, σε 

πανεπιστημιακό επίπεδο λειτουργούν με πολύ μεγάλη επιτυχία τρία 

προγράμματα σπουδών που οδηγούν στην απονομή Μεταπτυχιακού Διπλώματος 
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Ειδίκευσης (Master) σε Ελληνικά ΑΕΙ, τα οποία έχουν καταξιωθεί τόσο μεταξύ της 

ακαδημαϊκής κοινότητας όσο και στον χώρο της τουριστικής βιομηχανίας. Πιο 

συγκεκριμένα, το αρχαιότερο μεταπτυχιακό πρόγραμμα στον τουρισμό προσφέρεται 

από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου (στην Χίο) όπου λειτουργεί το Διατμηματικό 

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σχεδιασμού, Διοίκησης και Πολιτικής του Τουρισμού. 

Επίσης στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς λειτουργεί το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα στη 

Διοίκηση Τουριστικών Επιχειρήσεων. Από το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 

(ΕΑΠ) προσφέρεται με την μέθοδο της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης το 

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ειδίκευσης στη Διοίκηση Τουριστικών Επιχειρήσεων. 

 

Ακόμα, πρέπει να αναφερθεί ότι το Πανεπιστήμιο Αιγαίου προσφέρει και 

οργανωμένο πρόγραμμα έρευνας στον τουρισμό, το οποίο οδηγεί στην απονομή 

Διδακτορικού Διπλώματος. Αξίζει να σημειωθεί ότι μέσω της εκπόνησης 

διδακτορικών διατριβών σε θέματα σχετικά με τον τουρισμό δημιουργείται η νέα 

γενιά εκπαιδευτικών και ερευνητών οι οποίοι μελλοντικά θα στελεχώσουν αλλά και 

ενδεχομένως θα αναβαθμίσουν περαιτέρω την ανώτατη τουριστική εκπαίδευση στην 

Ελλάδα. 

 

Σε προπτυχιακό επίπεδο, σημαντικότατη εξέλιξη αποτελεί η προ μερικών ετών 

ανωτατοποίηση των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΤΕΙ). Στο σημείο 

αυτό πρέπει να τονιστεί ότι η ανωτατοποίηση των ΤΕΙ δεν θα πρέπει να εξετάζεται 

σαν ένα μέτρο το οποίο θα προσδώσει άμεσα και ορατά αποτελέσματα. Αντίθετα, η 

ανωτατοποίηση των ΤΕΙ πρέπει να θεωρείται σαν μια στρατηγική εκπαιδευτική 

επιλογή η οποία θα εμφανίσει τα θετικά της αποτελέσματα σε βάθος χρόνου. Βέβαια, 

για να ολοκληρωθεί η ανωτατοποίηση επί της ουσίας (και όχι μόνο κατ' όνομα), όπως 

και για να προσδιορισθεί με σαφήνεια ο χαρακτήρας και το περιεχόμενο της 

τεχνολογικής τουριστικής εκπαίδευσης, απαιτούνται πολλές και επίπονες 

προσπάθειες σε βάθος χρόνου, τόσο από το προσωπικό των Τ.Ε.Ι. όσο και από την 

πολιτεία. 

 

Σε πανεπιστημιακό προπτυχιακό επίπεδο, λειτουργεί με επιτυχία εδώ και χρόνια η 

Κατεύθυνση Τουρισμού στο Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου (με έδρα στην Χίο). Παράλληλα, έχει ήδη εκπονηθεί αναλυτική μελέτη 
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σχετικά με την αναγκαιότητα ίδρυσης στην Χίο ενός Τμήματος Τουρισμού από 

το Πανεπιστήμιο Αιγαίου. Η μελέτη αυτή έχει κατατεθεί στο Υπουργείο Παιδείας 

και εκκρεμεί η έγκρισή της. 

 

Γιατί πρέπει να δημιουργηθεί Τμήμα Τουρισμού από το 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου στην Χίο; 

Οι προσπάθειες δημιουργίας ενός αυτοδύναμου Τμήματος Τουρισμού συνδέονται 

άμεσα με το Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων που εδρεύει στην Χίο, αποτελώντας ένα 

από τα δύο παλαιότερα τμήματα του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Ήδη από το 1996, το 

Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων παρέχει στους φοιτητές την δυνατότητα να 

επιλέξουν την 'Κατεύθυνση Τουρισμού', η οποία σε Πανεπιστημιακό επίπεδο 

αποτελεί και την μοναδική προπτυχιακή κατεύθυνση τουρισμού σε όλη την Ελλάδα. 

Επιπλέον, όπως παρουσιάστηκε και παραπάνω, το 1997-1998 ιδρύθηκε και 

λειτουργεί το Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΠΜΣ) 

'Σχεδιασμός, Διοίκηση και Πολιτική του Τουρισμού' με την ευθύνη του Τμήματος 

Διοίκησης Επιχειρήσεων και την συνεργασία των τμημάτων Περιβάλλοντος, 

Ανθρωπολογίας & Ιστορίας και Γεωγραφίας. Το πρόγραμμα παρέχει διπλώματα 

Master (έχουν χορηγηθεί περίπου 120) και Διδακτορικού (έχουν χορηγηθεί 5 και οι 

υποψήφιοι Διδάκτορες ξεπερνάνε τους 40). 

 

Επιπρόσθετα, υπέρ της δημιουργίας Τμήματος Τουρισμού στην Χίο από το 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου συνεπικουρούν και τα παρακάτω αδιαμφισβήτητα 

δεδομένα:  

• Το Τμήμα διαθέτει τον μεγαλύτερο 'πυρήνα' καθηγητών Τουρισμού σε ΑΕΙ 

στην Ελλάδα, οι οποίοι εδώ και χρόνια εμφανίζουν ιδιαίτερα δυναμική 

παρουσία στον διεθνή επιστημονικό χώρο του τουρισμού.  

• Το 2000 ιδρύθηκε το Εργαστήριο Τουριστικών Ερευνών και Μελετών 

(ΕΤΕΜ) το οποίο πρωτοπορεί σε ερευνητικά ζητήματα και μελετητικές 

εργασίες σε θέματα τουρισμού, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.  

• Για το Φθινόπωρο του 2006 έχει προγραμματιστεί η έκδοση διεθνούς 

(αγγλόφωνου) επιστημονικού περιοδικού με κριτές στον Τουρισμό 
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(TOURISMOS: An International Interdisciplinary Journal) καθώς και η 

ανάπτυξη σεμιναρίων σε θέματα τουρισμού από απόσταση (e-learning).  

• Η εκτεταμένη διεθνής και εθνική αναγνώριση της παρουσίας των Καθηγητών 

του Τμήματος στον Τουρισμό, κατά την τελευταία δεκαετία, τεκμηριώνεται: 

α)Από το πλήθος των μελετών (πάνω από 40) και των ερευνών (πάνω από 30) 

που έχουν εκπονηθεί με επιτυχία, β) από τον μεγάλο αριθμό δημοσιεύσεων σε 

διεθνή επιστημονικά περιοδικά με κριτές (journals), γ) από τις πολλές 

δημοσιεύσεις και συμμετοχές σε διεθνή συνέδρια τουρισμού, δ) από την 

συμμετοχή τους σε επιστημονικές επιτροπές διεθνών συνεδρίων αλλά και 

επιστημονικών περιοδικών με κριτές (journals)  

• Η οργάνωση 2 Διεθνών Επιστημονικών Συνεδρίων Τουρισμού στη Χίο (2000 

και 2003), ενώ τον Οκτώβριο του 2006 διοργανώνει το 24ο Συνέδριο του 

EuroCHRIE στη Θεσσαλονίκη (www.eurochrie2006.gr).  

• Η μεγάλη εμπειρία τόσο από Ελληνικά ΑΕΙ όσο και από ΑΕΙ άλλων χωρών, 

που διαθέτουν στην τουριστική εκπαίδευση σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό 

επίπεδο οι Καθηγητές Τουρισμού του Τμήματος.  

• Η πληθώρα των επαγγελματικών και επιστημονικών συνεργασιών, που έχουν 

επιτευχθεί με επιστημονικούς, επαγγελματικούς και αναπτυξιακούς φορείς, 

τόσο διεθνώς, όσο και στην Ελλάδα.  

• Η υλικοτεχνική, εκπαιδευτική και κτιριακή υποδομή, που διαθέτει το Τμήμα, 

καθώς και στην εξαιρετική βιβλιοθήκη με ειδικευμένα βιβλία τουρισμού - 

τόσο Ελληνικά όσο και ξενόγλωσσα - η οποία έχει χαρακτηριστεί ως 

"Depository Library" του World Tourism Organization (WTO).  

• Η απόφαση του Πανεπιστημίου Αιγαίου να συμπεριλάβει στο Σχεδιασμό 

Ανάπτυξης της Σχολής Επιστημών της Διοίκησης (η οποία έχει ήδη τρία 

Τμήματα στη Χίο) ως τέταρτο Τμήμα ένα Τμήμα Τουρισμού.  

Σύμφωνα με όλα τα παραπάνω δεδομένα είναι προφανές ότι, το Πανεπιστήμιο 

Αιγαίου και θέλει αλλά και μπορεί να ιδρύσει ένα αυτοδύναμο Τμήμα Τουρισμού 

στην Χίο, του οποία η επιτυχία καθίσταται εξασφαλισμένη εκ των προτέρων. 

 

Η προτεινόμενη ίδρυση στην Χίο ενός Τμήματος Τουρισμού από το Πανεπιστήμιο 

Αιγαίου σε καμιά περίπτωση δεν επιλύει το σύνολο των προβλημάτων και των 

αναγκών της ανώτατης τουριστικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Αποτελεί όμως ένα 
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κρίσιμο και αναγκαίο εγχείρημα, το οποίο εφόσον υλοποιηθεί (κάτι το απολύτως 

εφικτό και επιβεβλημένο) θα έχει σαν αποτέλεσμα την έναρξη για μια σταθερή 

πορεία σταδιακής αλλά ουσιαστικής βελτίωσης της τουριστικής εκπαίδευσης στην 

Ελλάδα.  

 



 7

ΟΔΗΓΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Μεταπτυχιακά στην Ελλάδα 

Μέχρι πρόσφατα και σύμφωνα με την ισχύουσα ελληνική νομοθεσία (άρθρο 16 του 

Ν. 2327/95), μόνον τα Α.Ε.Ι. νομιμοποιούνταν να λειτουργούν μεταπτυχιακά 

προγράμματα, στα οποία ωστόσο απόφοιτοι ΤΕΙ μπορούσαν να γίνουν δεκτοί για την 

απόκτηση  Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης (ΜΔΕ) ή την εκπόνηση 

διδακτορικής διατριβής.  

Το θεσμικό πλαίσιο για τις μεταπτυχιακές σπουδές επανακαθορίστηκε το 2008 (N. 

3685/2008), προκειμένου να καλύψει συνολικά τον τομέα της Ανώτατης 

Εκπαίδευσης στην Ελλάδα (πανεπιστήμια, πολυτεχνεία και ΤΕΙ). Έτσι, δίνεται πλέον 

η δυνατότητα στα ΤΕΙ να προσφέρουν αυτόνομα Μεταπτυχιακά Προγράμματα 

Σπουδών ή και σε συνεργασία με πανεπιστημιακά τμήματα του εσωτερικού.   

Γενικά, για την απόκτηση ΜΔΕ απαιτείται η παρακολούθηση ενός αριθμού 

μεταπτυχιακών μαθημάτων, σεμιναρίων καθώς και εκπόνηση σχετικής διατριβής. Τα 

κριτήρια εισαγωγής καθορίζονται από το εκάστοτε Εκπαιδευτικό Ίδρυμα, και κατά 

περίπτωση μπορεί να περιλαμβάνουν εξετάσεις ώστε να κριθεί η επάρκεια γνώσεων 

του υποψηφίου. Ως κριτήρια επιλογής λογίζονται ο βαθμός πτυχίου, η βαθμολογία 

μαθημάτων συναφών με το αντικείμενο του ΜΠΣ, διπλωματική εργασία ή τυχόν 

δημοσιευμένη ερευνητική δραστηριότητα του υποψηφίου, οι συστατικές επιστολές 

καθώς και η επάρκεια γνώσης ξένης γλώσσας (συνήθως της αγγλικής).  

Για τους πτυχιούχους των ΤΕΙ ωστόσο, εκτός των μαθημάτων του Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) μπορεί να ζητηθεί και η παρακολούθηση 

προπτυχιακών μαθημάτων αν αυτό κριθεί αναγκαίο από την Επιστημονική Επιτροπή 

του Προγράμματος, καθιστώντας έτσι συχνά, αποθαρρυντική τη διαδικασία 

εισαγωγής στο πρόγραμμα. Το ίδιο βέβαια ισχύει και για πτυχιούχους 

πανεπιστημιακών τμημάτων που εκδηλώνουν ενδιαφέρον για μεταπτυχιακά 

προγράμματα που το αντικείμενο τους δεν είναι συναφές με τον αρχικό τίτλο του 

πτυχίου τους.  
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Επιπλέον, τα τελευταία χρόνια, κάποια Τμήματα ΤΕΙ προσφέρουν μεταπτυχιακά που 

σε συνεργασία με ξένα Πανεπιστήμια που οδηγούν σε ΜΔΕ, ενώ αναμένεται στο 

εγγύς μέλλον τα προγράμματα αυτά να αυξηθούν. 

 

Μεταπτυχιακά στο εξωτερικό 
 

Σε εκπαιδευτικά Ιδρύματα του εξωτερικού οι απόφοιτοι ΤΕΙ γίνονται δεκτοί για 

μεταπτυχιακά χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα. Τα κριτήρια εισαγωγής είναι περίπου ίδια 

για όλες τις χώρες. Ευνόητο είναι ότι ο υποψήφιος πρέπει να έχει επάρκεια γνώσης 

της γλώσσας της χώρας που θα πάει για σπουδές Μεγάλη σημασία παίζουν ο βαθμός 

πτυχίου και οι συστατικές επιστολές.  

         Τα δίδακτρα είναι περίπου τα ίδια για τις χώρες της Ε.Ε., ποικίλει ωστόσο το 

κόστος ζωής, ανάλογα με τη χώρα. Υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές 

μονοετούς φοίτησης είναι δύσκολο να βρεθούν λόγω της μεγάλης ζήτησης και του 

έντονου συναγωνισμού. 

 

Υποτροφίες 

 

Στα παρακάτω Ιδρύματα ή Οργανισμούς μπορείτε να αναζητήσετε πληροφορίες για 

υποτροφίες μεταπτυχιακών σπουδών. 

 

• Υποτροφίες για πτυχιούχους ΤΕΙ του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών 

(Ι.Κ.Υ.) Λυσικράτους 14, Αθήνα. τηλ.: 210 3254385 - 89.  

• Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, Διεύθυνση Σπουδών και 

Φοιτητικής Μέριμνας, Τμήμα Β, Μητροπόλεως 15, Αθήνα, Τηλ.: 210 

3236567.  
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Τι είναι το ΜΒΑ ; 

Το μεταπτυχιακό στη Διοίκηση Επιχειρήσεων ( ΜΒΑ) είναι ένα  παγκοσμίως 

αναγνωρισμένο δίπλωμα , σχεδιασμένο να προετοιμάζει τους μαθητές και να τους 

εφοδιάζει με γνώσεις που απαιτούνται για επαγγέλματα που σχετίζονται  με τις 

επιχειρήσεις και την διοίκηση .Η αξία ωστόσο ενός ΜΒΑ δεν περιορίζεται στον 

επιχειρηματικό κόσμο .Ένα ΜΒΑ μπορεί να είναι εξίσου χρήσιμο στον δημόσιο 

τομέα όσο και στον ιδιωτικό . Αυτή τη στιγμή το ΜΒΑ είναι το πιο δημοφιλές 

μεταπτυχιακό πρόγραμμα στον κόσμο . Σήμερα πάνω από 2,500 προγράμματα  ΜΒΑ 

προσφέρονται παγκοσμίως . Ενώ τα δυο χρόνια σπουδών ενός ΜΒΑ είναι το πιο 

σύνηθες , ιδιαίτερα στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής , αρχίζουν και γίνονται 

ιδιαίτερα γνωστά και τα προγράμματα ενός έτους . Τα προγράμματα μερικής 

απασχόλησης και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης είναι ευρέως διαθέσιμα . Τα 

περισσότερα ΜΒΑ διδάσκονται στα αγγλικά με αποτέλεσμα να είναι ιδιαίτερα 

ελκυστικά στους φοιτητές που επιθυμούν να σπουδάσουν στο εξωτερικό .Πολλά 

πανεπιστήμια μη αγγλόφωνων χωρών παρέχουν  ΜΒΑ πρόγραμμα στα αγγλικά .Οι 

μαθητές που επιθυμούν να εγγραφούν σε κάποιο ΜΒΑ πρόγραμμα πρέπει να λάβουν 

υπ ‘όψιν τους παράγοντες όπως το μέρος , την διάρκεια σπουδών και τον τομέα 

ειδίκευσης που παρέχεται από το κάθε πανεπιστήμιο μιας και δεν υπάρχει 

πανεπιστήμιο που να προσφέρει τα ίδια προγράμματα . 

 

Ποιά σχολή να διαλέξω ; 

Ένας σημαντικός παράγοντας που πρέπει να λάβουμε υπ’ όψιν μας όταν επιλέγουμε 

ένα από τα πολλά μεταπτυχιακά προγράμματα είναι η θέση που βρίσκεται η σχολή 

στην παγκόσμια κατάταξη . Ένα ΜΒΑ ενός γνωστού πανεπιστημίου σίγουρα μπορεί 

να αυξήσει τις μελλοντικές μας επαγγελματικές ευκαιρίες . Ωστόσο , υπάρχουν κι 

άλλοι εξίσου σημαντικοί παράγοντες που θα έπρεπε ένας υποψήφιος φοιτητής να 

μεριμνήσει . Όπως για παράδειγμα , το πανεπιστήμιο που έχει επιλέξει να έχει 

ξεχωριστό τμήμα διοίκησης επιχειρήσεων . Αυτό είναι ένα σημάδι της αφοσίωσης της 

σχολής στην εκπαίδευση στο συγκεκριμένο αντικείμενο και μια αντανάκλαση της 

συνολικής ποιότητας του ΜΒΑ προγράμματος . Κάποιοι άλλοι παράγοντες που θα 

έπρεπε να επισημάνουμε είναι οι διασυνδέσεις και οι συνεργασίες του τμήματος με 
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τον επιχειρηματικό κόσμο όπως επίσης η φήμη και τα έτη λειτουργίας του 

συγκεκριμένου ΜΒΑ προγράμματος . 

 

Γιατί να σπουδάσω στο εξωτερικό ; 

Σύμφωνα με μια έρευνα των αποφοίτων του 2008 , το 24% των φοιτητών 

παρακολουθεί σπουδές στο εξωτερικό . Ιστορικά , οι κύριες αιτίες που επιδιώκει 

κάποιος ένα πτυχίο ενός πανεπιστημίου του εξωτερικού είναι οι παρακάτω :  

• Να αποκτήσουν καλύτερη ποιότητα εκπαίδευσης από αυτή της  χώρας τους . 

• Να  αυξήσουν τις επαγγελματικές τους ευκαιρίες . 

• Να διευρύνουν τους ορίζοντες τους . 

• Να ζήσουν και να μάθουν από τους άλλους  πολιτισμούς . 

• Να φοιτήσουν σε σχολές παγκοσμίου φήμης . 

• Να βελτιώσουν τις γλωσσικές τους ικανότητες . 

 

Πηγές  χρηματοδότησης 

Μια από τις μεγαλύτερες  προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι υποψήφιοι φοιτητές  

είναι να καλύψουν το υψηλό κόστος των σπουδών τους που διαρκούν ένα ή δύο 

χρόνια . Κάποιοι συνδυάζουν τα έξοδα με δικούς τους πόρους και εξωτερικές πηγές 

χρηματοδότησης και άλλοι  βασίζονται αποκλειστικά σε εξωτερικούς παράγοντες 

όπως επιχορηγήσεις , υποτροφίες και δάνεια .  

 

Επιχορηγήσεις – Υποτροφίες 

Ένας καλός τρόπος για να ξεκινήσετε την αναζήτηση είναι να βρείτε τι επιχορηγήσεις 

και ποίες υποτροφίες παρέχει το κράτος και διάφοροι ιδιωτικοί φορείς . Οι 

επιχορηγήσεις  και οι υποτροφίες είναι χρήματα που δίνονται χωρίς ωα χρειάζεται να 
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αποπληρωθούν . Υπάρχει πληθώρα υποτροφιών που δίνεται σε περιορισμένο αριθμό 

φοιτητών και σε ορισμένες περιπτώσεις το κριτήριο μπορεί να είναι η εθνικότητα του 

υποψηφίου , οι θρησκευτικές του πεποιθήσεις και το ενδιαφέρον του για ορισμένες 

σχολές . 

Δάνεια 

Έπειτα από αναζήτηση υποτροφιών και επιχορηγήσεων κάποιοι φοιτητές θεωρούν ως 

την έσχατη λύση το να πάρουν κάποιο δάνειο για να χρηματοδοτήσουν τις σπουδές 

τους . Υπάρχουν αρκετές τράπεζες που χορηγούν  φοιτητικά δάνεια . Είναι σημαντικό 

να γνωρίζουμε τους όρους των δανείων γιατί μεταξύ τους ποικίλουν . 
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ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΣΕ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 

 

Το Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση Επιχειρήσεων 

λειτουργεί από το ακαδημαϊκό έτος 1994-95. Στο τμήμα αυτό συμμετέχουν τρία 

Τμήματα του Πανεπιστημίου Μακεδονίας: Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων, 

Οικονομικών Επιστημών και Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής. Το Διατμηματικό 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση Επιχειρήσεων βρήκε άμεση 

ανταπόκριση από αποφοίτους όχι μόνον του Πανεπιστημίου Μακεδονίας αλλά και 

από αποφοίτους άλλων σχολών από όλη την Ελλάδα καθώς και πολλά στελέχη 

επιχειρήσεων. 

Το Δ.Π.Μ.Σ. στη Δ.Ε. εξελίσσεται και εμπλουτίζεται συνεχώς, έτσι ώστε να είναι 

ενημερωμένο και να συνδυάζει στο πρόγραμμα διδασκαλίας τις νέες επιστημονικές 

θεωρίες και πρακτικές, καθώς και τις νέες τάσεις και ανάγκες της αγοράς στελεχών 

και ιδιαίτερα της ελληνικής. Μέσω του προγράμματος ΕΠΕΑΕΚ με τίτλο 

«Αναδιάρθρωση και ενίσχυση του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών με τη 

χρήση νέων τεχνολογιών και καινοτόμων μορφών διδασκαλίας» το Δ.Π.Μ.Σ. στη 

Διοίκηση Επιχειρήσεων επιδίωξε την αύξηση της συμβολής του στην 

ανταγωνιστικότητα της Ελληνικής Οικονομίας.  

Το Δ.Π.Μ.Σ. στη Δ.Ε. έχει, επίσης, ως σκοπό να συμμετάσχει στις εξελίξεις της 

παγκοσμιοποιημένης οικονομίας, εισάγοντας στο πρόγραμμα σπουδών νέες και 

καινοτόμες τεχνολογίες εκμάθησης, έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των 

καιρών, τροφοδοτώντας την ελληνική οικονομία με στελέχη ικανά να στηρίξουν τη 

διεθνή ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων.Μέσα από την ενίσχυση του 

μεταπτυχιακού προγράμματος δημιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις ώστε οι απόφοιτοι 

να είναι έτοιμοι να εργαστούν σε επιχειρήσεις ή να δημιουργήσουν δικές τους 

επιχειρήσεις.  
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Ο στόχος του προγράμματος επιτεύχθηκε από την:  

α) Εισαγωγή καινοτόμων μεθόδων διδασκαλίας, και  

β) Ανάπτυξη νέων μαθημάτων που ανταποκρίνονται στις ανάγκες της εποχής.  

Οι μεταπτυχιακές σπουδές συμβάλλουν στη δημιουργία και την ενίσχυση των 

δεσμών του Πανεπιστημίου με την κοινωνία, αφού το βοηθούν να ανταποκριθεί σε 

υφιστάμενες κοινωνικές αλλαγές. Οι μεταπτυχιακές σπουδές είναι επίσης εξ ορισμού 

συνδεδεμένες με την ανάπτυξη της ερευνητικής δραστηριότητας των 

πανεπιστημιακών δασκάλων. Πανεπιστήμιο χωρίς μεταπτυχιακές σπουδές δεν μπορεί 

να θεωρηθεί ολοκληρωμένο.  

 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΙ ΤΙΤΛΟΙ 

 

Το Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση Επιχειρήσεων 

οδηγεί στην απονομή των κάτωθι τίτλων:  

α)Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης στη Διοίκηση Επιχειρήσεων (Γενικό Μ.Β.Α.)  

β)Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης στη Διοίκηση Επιχειρήσεων με εξειδίκευση 

στα γνωστικά αντικείμενα Μάρκετινγκ, Χρηματοοικονομική Διοίκηση, Διοίκηση 

Ανθρωπίνων Πόρων, Διοίκηση Επιχειρήσεων Φιλοξενίας, Διοίκηση και Οικονομική 

Διαχείριση Μονάδων Παροχής Υπηρεσιών Υγείας, Διοίκηση Εκπαιδευτικών 

Οργανισμών και Διοίκηση Αθλητικών Μονάδων και Φορέων.  

γ)Διδακτορικό Δίπλωμα σε γνωστικά αντικείμενα ανάλογα αυτών των 

συμμετεχόντων τμημάτων, σύμφωνα με τους ισχύοντες νόμους, τον ενιαίο κανονισμό 

του Πανεπιστημίου, τον κανονισμό λειτουργίας του Δ.Π.Μ.Σ. στη Διοίκηση 

Επιχειρήσεων και τους κανονισμούς εκπόνησης διδακτορικού των Τμημάτων. 

Oι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθυνθούν στη γραμματεία των Διατμηματικών 

Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Π.Μ.Σ.), κτίριο Η', ισόγειο, του 

Πανεπιστημίου Μακεδονίας, Εγνατίας 156, Θεσσαλονίκη, τηλ. 2310 891-530 για τη 

Διοίκηση Επιχειρήσεων και 2310 891-531 για την Οικονομική Επιστήμη και 

Πληροφοριακά Συστήματα.  
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Κατηγορίες Πτυχιούχων που γίνονται δεκτοί 

Στο Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση 

Επιχειρήσεων γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Τμημάτων Οικονομικών,Κοινωνικών, 

Διοικητικών, Πολυτεχνικών και Θετικών Επιστημών ΑΕΙ καθώς και Ανωτάτων 

Στρατιωτικών Σχολών της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της 

αλλοδαπής. Οι κάτοχοι τίτλου ΑΕΙ της αλλοδαπής οφείλουν να προσκομίσουν την 

αναγνώριση του τίτλου τους από το ΔΙΚΑΤΣΑ (Λ.Μεσογείων 223, 11525 Αθήνα, 

Τηλέφωνα 210-675-6362, 210-675-6368,210-675-6464, e-mail: contact@dikatsa.gr ).  

 

Στο Δ.Π.Μ.Σ. στη Διοίκηση Επιχειρήσεων, επίσης γίνονται δεκτοί και απόφοιτοι 

Α.Τ.Ε.Ι.  

 

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε εργαζόμενους, σε στελέχη επιχειρήσεων, άτομα 

δηλαδή τα οποία έχουν αρχίσει την επαγγελματική τους σταδιοδρομία, αλλά και σε 

νέους πτυχιούχους, οι οποίοι ακόμη δεν εργάζονται. Από τους φοιτητές που έγιναν 

δεκτοί στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα από το 1994 μέχρι το 2000, περίπου 44% 

έχουν πτυχίο Οικονομικών Επιστημών και Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων, 

ενώ 52% έχουν πτυχίο σχολών Θετικών Επιστημών, κυρίως Πολυτεχνικών. Μικρό 

σχετικά ποσοστό (4%) των φοιτητών έχει πτυχίο νομικής, φιλοσοφικής, 

παιδαγωγικής σχολής ή από ΤΕΦΑΑ.   
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Υποψηφιότητα μπορούν να θέσουν και τελειόφοιτοι φοιτητές, οι οποίοι οφείλουν το 

πολύ μέχρι τρία (3) μαθήματα για την εξεταστική του Σεπτεμβρίου. Οι υποψήφιοι 

που ανήκουν στην κατηγορία αυτή, εάν γίνουν δεκτοί στο Δ.Π.Μ.Σ. στη Δ.Ε., θα 

πρέπει να καταθέσουν μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου την τελική αναλυτική βαθμολογία 

τους όπου θα φαίνεται ότι έχουν τελειώσει τις σπουδές τους και απομένει μόνο η 

ορκωμοσία. Σημειώνεται ότι στη β’ φάση αξιολόγησης ως βαθμός πτυχίου θα 

υπολογισθεί ο μερικός Μ.Ο. της αναλυτικής βαθμολογίας που κατατίθεται με την 

αίτηση, και ο οποίος δεν αλλάζει μετά από την κατάθεση της τελικής αναλυτικής 

βαθμολογίας.  

 

Διαδικασία υποβολής αιτήσεων υποψηφίων  

Η Ειδική Διατμηματική Επιτροπή (Ε.Δ.Ε.) του Δ.Π.Μ.Σ. στη Διοίκηση Επιχειρήσεων 

αποφασίζει για το χρόνο δημοσίευσης στον τύπο σχετικής ανακοίνωσης προς τους 

ενδιαφερόμενους υποψηφίους. Η ανακοίνωση, που δημοσιεύεται τουλάχιστον δύο 

μήνες πριν την έναρξη των μαθημάτων, προσδιορίζει τα απαραίτητα προσόντα των 

υποψηφίων για εισαγωγή στο Δ.Π.Μ.Σ. στη Δ.Ε., την προθεσμία υποβολής των 

δικαιολογητικών, το γενικό τρόπο αξιολόγησης των υποψηφίων και τη διεύθυνση 

υποβολής των δικαιολογητικών.Η Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ., στην οποία 

υποβάλλονται οι αιτήσεις, προωθεί στην Επιτροπή Αξιολόγησης του Δ.Π.Μ.Σ. το 

σύνολο των αιτήσεων με το συνοδευτικό υλικό. Οι υποψήφιοι υποβάλλουν την 

αίτησή τους σε ειδικά έντυπα, που παραλαμβάνουν ή τους τα στέλνει η Γραμματεία. 

Το έντυπο της αίτησης είναι διαθέσιμο και στην ιστοσελίδα του Προγράμματος. 

 

Διαδικασία αξιολόγησης αιτήσεων υποψηφίων  

Η αξιολόγηση των υποψηφίων, που μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες έχουν 

προσκομίσει όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, γίνεται σε τρεις φάσεις.  

Η πρώτη φάση είναι προκριματική.  

Απαραίτητη προϋπόθεση πρόκρισης στη δεύτερη φάση είναι η κατάθεση όλων των 

απαιτούμενων δικαιολογητικών, καθώς και η πιστοποίηση των γνώσεων αγγλικής 

γλώσσας των υποψηφίων.   
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Τα κριτήρια αξιολόγησης της δεύτερης φάσης για τους υποψηφίους του Δ.Π.Μ.Σ. 

στη Διοίκηση Επιχειρήσεων διαφέρουν από τα κριτήρια αξιολόγησης των υποψηφίων 

του Δ.Π.Μ.Σ. στη Διοίκηση Επιχειρήσεων για Στελέχη Επιχειρήσεων. Η Ειδική 

Διατμηματική Επιτροπή σε συνεργασία με την Επιτροπή Αξιολόγησης των 

υποψηφίων αξιολογεί και προκρίνει τους υποψηφίους με βάση τα κριτήρια της 

δεύτερης φάσης. Η Ε.Δ.Ε. προωθεί τον κατάλογο των προκριθέντων στη δεύτερη 

φάση στη Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ., η οποία καλεί τους προκριθέντες να 

συμμετάσχουν στην τρίτη φάση σε συγκεκριμένη ημερομηνία.  

 
Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση 
Επιχειρήσεων για νέους πτυχιούχους  
 

Τα κριτήρια αξιολόγησης της δεύτερης φάσης και οι αντίστοιχες μέγιστες 

βαθμολογίες είναι: 

• Γενικός βαθμός πρώτου πτυχίου (συντελεστής βαρύτητας 20%).  

• Αποτελέσματα των εξετάσεων GMAT (συντελεστής βαρύτητας 60%).  

• Αναγνωρισμένη επαγγελματική εμπειρία (συντελεστής βαρύτητας 10%), η 

οποία αποδεικνύεται με πιστοποιητικά επίσημου (δημόσιου) ασφαλιστικού φορέα ή 

βεβαιώσεις αυτού του φορέα.  

 

Ο συνολικός συντελεστής βαρύτητας στη β' φάση είναι 90%. Η αντιστοιχία των 

αποτελεσμάτων των εξετάσεων GMAT ως προς τη βαθμολογία με άριστα το 10 έχει 

ως εξής: 

 

  GMAT   Βαθμός   GMAT   Βαθμός   GMAT   Βαθμός 
791 ως 800 10,0 691 ως 700 7,0 591 ως 600 4,0 
781 ως 790 9,7 681 ως 690 6,7 581 ως 590 3,7 
771 ως 780 9,4 671 ως 680 6,4 571 ως 580 3,4 
761 ως 770 9,1 661 ως 670 6,1 561 ως 570 3,1 
751 ως 760 8,8 651 ως 660 5,8 551 ως 560 2,8 
741 ως 750 8,5 641 ως 650 5,5 541 ως 550 2,5 
731 ως 740 8,2 631 ως 640 5,2 531 ως 540 2,2 
721 ως 730 7,9 621 ως 630 4,9 521 ως 530 1,9 
711 ως 720 7,6 611 ως 620 4,6 511 ως 520 1,6 
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701 ως 710 7,3 601 ως 610 4,3 501 ως 510 1,3 
 

 

Η τρίτη φάση περιλαμβάνει συνέντευξη (συντελεστής βαρύτητας 10%) των 

υποψηφίων που προτείνει η Επιτροπή Αξιολόγησης.  

 

 

Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Διοίκηση 

Επιχειρήσεων  για Στελέχη Επιχειρήσεων  

 

Τα κριτήρια αξιολόγησης της δεύτερης φάσης και οι αντίστοιχες μέγιστες 

βαθμολογίες είναι: 

• Γενικός βαθμός πρώτου πτυχίου (συντελεστής βαρύτητας 35%).  

• Επαγγελματική Εμπειρία, η οποία αποδεικνύεται με πιστοποιητικά ή 

βεβαιώσεις (δημόσιου) ασφαλιστικού φορέα. Ο υποψήφιος θα πρέπει να έχει 

τουλάχιστον πενταετή πείρα ως διευθυντικό και εν γένει διοικητικό στέλεχος 

(συντελεστής βαρύτητας 30%).  

• Επιπρόσθετα προσόντα (ειδικά σεμινάρια, Η/Υ, μαθήματα σε πανεπιστήμια 

του εξωτερικού, δημοσιεύσεις, μελέτες, μεταπτυχιακό τίτλο, πτυχίο 

συμπληρωματικής εκπαίδευσης, βραβεία) (συντελεστής βαρύτητας 15%).  

 

Ο συνολικός συντελεστής βαρύτητας στη β' φάση είναι 80%.   

 

Η τρίτη φάση περιλαμβάνει συνέντευξη (συντελεστής βαρύτητας 20%) των 

υποψηφίων που προτείνει η Επιτροπή Αξιολόγησης.  Και στα δύο Προγράμματα, 

μετά από την τρίτη φάση η Επιτροπή Αξιολόγησης καταρτίζει κατάλογο με την 

τελική βαθμολογία των υποψηφίων και προτείνει στην Ειδική Διατμηματική 

Επιτροπή τους υποψήφιους που θεωρεί ότι πρέπει να γίνουν δεκτοί στο πρόγραμμα. 

Μετά την έγκριση της Ε.Δ.Ε., οι επιτυχόντες ενημερώνονται γραπτώς από τη 

Γραμματεία και καλούνται να απαντήσουν επίσης γραπτώς, και εντός πέντε (5) 

ημερών, αν δέχονται ή όχι την ένταξή τους στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα, 

αποδεχόμενοι τους όρους λειτουργίας του. Η μη απάντηση από επιλεγέντα υποψήφιο 
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μέσα στην παραπάνω προθεσμία ισοδυναμεί με άρνηση αποδοχής και διαγραφή του 

από τον κατάλογο των επιτυχόντων.  

 

ΚΟΣΤΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ -ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

Το κόστος φοίτησης στο Δ.Π.Μ.Σ. στη Διοίκηση Επιχειρήσεων είναι €1.500 το 

εξάμηνο, δηλαδή το συνολικό κόστος ανέρχεται στα €6.000. Η καταβολή των 

διδάκτρων κάθε εξαμήνου γίνεται σε δύο δόσεις.  

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ 

 

Υποτροφίες (δεν ισχύει για το Δ.Π.Μ.Σ. για Στελέχη Επιχειρήσεων)  

Παρέχονται υποτροφίες με 100%, 50% και 25% απαλλαγή από την καταβολή των 

διδάκτρων. Ο αριθμός των υποτροφιών είναι ίσος με το 15% των μεταπτυχιακών 

φοιτητών που γίνονται δεκτοί.  

 

Χορήγηση Δανείων σε Μεταπτυχιακούς Φοιτητές  

Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων έχει εγκρίνει από το 1996 τη 

χρηματοδότηση από το Τραπεζικό Σύστημα των δαπανών για την απόκτηση 

μεταπτυχιακού διπλώματος ειδίκευσης (Master) ή διδακτορικού διπλώματος (PhD) 

από Ελληνικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα.  

Η φύση του δανείου είναι μακροχρόνια (15ετές) με περίοδο χάριτος και επιδοτούμενο 

επιτόκιο. Οι δικαιούχοι χρηματοδότησης είναι Έλληνες υπήκοοι, πτυχιούχοι, ηλικίας 

κάτω των 45 ετών, οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι σε μεταπτυχιακά προγράμματα 

(Master ή PhD.) Ελληνικών Πανεπιστημίων αναγνωρισμένων από το Υπουργείο 

Παιδείας. Η διάρκεια χρηματοδότησης είναι ανάλογα με τη διάρκεια του 

προγράμματος σπουδών, δηλαδή μέχρι δύο (2) χρόνια για το δίπλωμα ειδίκευσης και 

μέχρι τρία (3) χρόνια για το διδακτορικό δίπλωμα. Το ανώτατο ύψος χρηματοδότησης 

είναι ανάλογα με τα χρόνια προγράμματος σπουδών, δηλαδή μέχρι €5.870 για 

δίπλωμα ειδίκευσης και μέχρι  €8.804 για το διδακτορικό δίπλωμα, με ανώτερο ύψος 
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χρηματοδότησης ανά έτος σπουδών €3.000, που περιλαμβάνει δανειοδότηση για την 

κάλυψη δαπανών για δίδακτρα, βιβλία, εκπαιδευτικό υλικό και έξοδα διαβίωσης. Το 

ανώτατο ύψος χρηματοδότησης για την αγορά βιβλίων, εκπαιδευτικού υλικού και για 

δαπάνες διαβίωσης δεν πρέπει να υπερβαίνει τα €1.760 ετησίως. Η πληρωμή των 

διδάκτρων γίνεται απ’ ευθείας από τη χρηματοδοτούσα Τράπεζα στο αντίστοιχο 

Πανεπιστημιακό Ίδρυμα έναντι επίσημων αποδείξεων που εκδίδει το Πανεπιστήμιο. 

Οι λεπτομέρειες για τη χορήγηση του δανείου καθορίζονται από τα πιστωτικά 

ιδρύματα.  

 



 21

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΠΡΩΤΟ  ΕΞΑΜΗΝΟ 

Υποχρεωτικά Μαθήματα 

( 1 )  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

( 2 )  ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ( ΠΟΣΟΤΙΚΕΣ  

ΜΕΘΟΔΟΙ ) 

( 3 ) ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 

( 4 ) ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

Μαθήματα Επιλογής 

( 1 ) ΗΓΕΣΙΑ , ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

( 2 ) ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

( 3 ) ΘΕΜΑΤΑ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ / ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ 

( 4 ) ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ : ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

( 5 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΔΕΥΤΕΡΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Υποχρεωτικά Μαθήματα 

( 1 ) ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

( 2 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ  

( 3 ) ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ 

( 4 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ 

Μαθήματα Επιλογής 

( 1 ) ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 
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( 2 ) ΟΡΓΑΝΩΣΙΑΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΛΛΑΓΩΝ  

( 3 ) ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 

( 4 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

( 5 ) ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 

ΤΡΙΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Υποχρεωτικά Μαθήματα 

( 1 ) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ 

Μαθήματα Επιλογής 

( 1 ) ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

( 2 ) ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ  

( 3 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ 

( 4 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΟΛΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ 

( 5 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ 

( 6 ) ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ 

( 7 ) ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΟ- ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ –

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ 

ΤΕΤΑΡΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

( 1 ) ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

Μεταπτυχιακές Σπουδές 

Γενικά 

Το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών καινοτομεί στην ανάπτυξη της 

πανεπιστημιακής εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Οι πρώτες προσπάθειες για 

εξειδικευμένη εκπαίδευση ξεκίνησαν στην ΑΣΟΕΕ το 1963 με την ίδρυση του 

Ινστιτούτου Επιμόρφωσης στη Διοικητική των Επιχειρήσεων (ΙΕΔΕ).  

Κατά την παρούσα περίοδο, το Πανεπιστήμιο προσφέρει 28 Προγράμματα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών, από τα οποία τα τρία εκτελούνται σε συνεργασία με 

άλλα Πανεπιστήμια. Πρωταρχικός στόχος του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών 

είναι η εμβάθυνση της επιστημονικής κατάρτισης, μέσω της ανάπτυξης της 

επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας, κατά τρόπο που να ανταποκρίνεται τόσο 

στις σύγχρονες απαιτήσεις της επιστήμης, όσο και στην αναπτυξιακή προσπάθεια 

της ελληνικής οικονομίας. 

Στόχος είναι, επίσης, η δημιουργία στελεχών ικανών που θα έχουν το απαραίτητο 

υπόβαθρο, ώστε να είναι διεθνώς ανταγωνιστικοί στη σημερινή κοινωνία της 

γνώσης και της πληροφόρησης και που θα αντιμετωπίσουν με επιτυχία τις 

προκλήσεις του διεθνοποιημένου περιβάλλοντος του 21ου αιώνα. Βασική 

φιλοδοξία του Πανεπιστημίου αποτελεί η ανάπτυξη Μεταπτυχιακών 

Προγραμμάτων διεθνούς εμβέλειας, με συμμετοχή φοιτητών τόσο από τις άλλες 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και από τον ευρύτερο χώρο της Βαλκανικής, της 

Μ. Ανατολής, αλλά και της Αμερικής. Προκειμένου να επιτύχει τον στόχο του, το 

Πανεπιστήμιο αναπτύσσει διεθνείς συνεργασίες με πολλά Πανεπιστήμια σε όλο τον 

κόσμο.  

Έτσι, οι φοιτητές μας έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν σε Προγράμματα 

ανταλλαγών, και έτσι να διανύσουν ένα διάστημα των σπουδών τους στο 

εξωτερικό. Παράλληλα, το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών προσφέρει, στην 

Αγγλική γλώσσα, το Διεθνές ΜΒΑ (MBA International Program), το οποίο 
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προσελκύει μεγάλο αριθμό ξένων φοιτητών και κατατάσσεται ανάμεσα στα 10 

καλύτερα ΜΒΑ Προγράμματα της Ευρώπης.  

Η φιλοσοφία και ο χαρακτήρας των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών στο 

Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών διέπονται από αρχές, όπως η αξιοκρατία, 

σύγχρονα Προγράμματα Σπουδών, Καθηγητές με εμπειρία σε διεθνή Προγράμματα, 

διεπιστημονικό υπόβαθρο υψηλού επιπέδου, εξοικείωση με τις σύγχρονες 

ποσοτικές μεθόδους και τις νέες τεχνολογίες και ανάπτυξη των προσωπικών τους 

ικανοτήτων. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην αξιολόγηση των Προγραμμάτων 

Σπουδών, των διδασκόντων και των διδασκομένων με διεθνώς αποδεκτές μεθόδους 

και στη συστηματική και ομαδική συνεργασία καθηγητών και φοιτητών. Με αυτό 

τον τρόπο, τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών και οι μέθοδοι διδασκαλίας 

εναρμονίζονται με τις διεθνείς εξελίξεις. 

Κάθε Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα συντάσσει Οδηγό Σπουδών (Κανονισμό 

Λειτουργίας του Προγράμματος), ο οποίος διέπεται από τις γενικές αρχές του 

παρόντος Κανονισμού Λειτουργίας ΠΜΣ του ΟΠΑ και περιλαμβάνει επιπλέον 

διευκρινιστικούς όρους για κάθε Πρόγραμμα.  

Το Τμήμα, με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης Ειδικής Σύνθεσης του Τμήματος, ή 

της ΕΔΕ (Ειδική Διατμηματική Επιτροπή), σε περίπτωση Διατμηματικών ΠΜΣ, 

εγκρίνει τον Οδηγό Σπουδών, ο οποίος καθορίζει τις κατηγορίες υποψηφίων, τον 

τρόπο εισαγωγής, τα κριτήρια επιλογής, τις ημερομηνίες και τον τρόπο εγγραφής 

των ενδιαφερομένων, τις υποχρεώσεις των φοιτητών που επιλέγονται, καθώς και 

άλλες διευκρινήσεις που θεωρούνται απαραίτητες. 

Επίπεδα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Οι Μεταπτυχιακές Σπουδές στο ΟΠΑ είναι οργανωμένες σε δυο επίπεδα και 

καταλήγουν στην απονομή των ακόλουθων Διπλωμάτων: 

1. Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης Ανάλογα με το Πρόγραμμα που 

ακολουθεί ο φοιτητής, το Δίπλωμα αυτό μπορεί να χαρακτηρίζεται ως Master 

of Arts, Master of Sciences ή Master in Business Administration. Το δίπλωμα 
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αυτό απονέμεται μετά από υποχρεωτική παρακολούθηση των μαθημάτων του 

σχετικού Προγράμματος, επιτυχή εξέταση σε όλα τα εξαμηνιαία μαθήματα 

και εκπόνηση Διπλωματικής εργασίας.  

2. Διδακτορικό Δίπλωμα Βασικές προϋποθέσεις για την απονομή του 

Διπλώματος αυτού είναι η κατοχή Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης 

(Master) και παρακολούθηση σειράς διαλέξεων και σεμιναρίων διδακτορικού 

επιπέδου που οργανώνονται από τα αντίστοιχα Τμήματα. Ο συνήθης χρόνος 

είναι 3 - 4 χρόνια.  

Κατηγορίες Μεταπτυχιακών Σπουδών Επιπέδου Master 

Τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών επιπέδου Master που λειτουργούν 

σήμερα στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών διακρίνονται στις εξής τρεις 

κατηγορίες:  

• Πλήρους Φοίτησης (Full-Time)  

• Μερικής Φοίτησης (Part-Time)  

• Σε συνεργασία με άλλα Πανεπιστήμια  

Οι ενδιαφερόμενοι για το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών μπορούν να 

απευθυνθούν : 

Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Πατησίων 76, ΤΚ 104 34 Αθήνα  

Tηλεφωνικό  Κέντρο: +302108203 911, e-mail: webmaster@aueb.gr 

 

Μεταπτυχιακά Προγράμματα Πλήρους Φοίτησης 

Τα Μεταπτυχιακά Προγράμματα Πλήρους Φοίτησης απευθύνονται σε υποψηφίους 

που, έχοντας ολοκληρώσει τις Προπτυχιακές τους Σπουδές, συνεχίζουν για 

Μεταπτυχιακές Σπουδές επιπέδου Master. Οι φοιτητές αυτοί δεν εργάζονται, 

διαθέτουν μικρή ή καθόλου εργασιακή εμπειρία (εξαιρουμένου του Προγράμματος 

MBA International, όπου οι φοιτητές έχουν προηγουμένως εργαστεί για περίπου 3 

έτη) και είναι διατεθειμένοι να παρακολουθήσουν ένα εντατικό Πρόγραμμα 
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μαθημάτων που διεξάγεται κυρίως τις πρωινές ώρες και είναι διάρκειας 

τουλάχιστον 12-15 μηνών. 

Τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών Πλήρους Φοίτησης (Full-Time) που 

προσφέρει το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών είναι σχεδιασμένα σύμφωνα με τις 

διεθνείς εξελίξεις στους αντίστοιχους τομείς της επιστήμης και είναι τα ακόλουθα: 

1. Οικονομικής Επιστήμης  

2. Διεθνών Ευρωπαϊκών Οικονομικών Σπουδών  

3. Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων (Διατμηματικό ΜΒΑ)  

4. Διοίκησης Υπηρεσιών  

5. Master in International Marketing  

6. Μaster in Business Administration (MBA) International Program  

7. Μάρκετινγκ και Επικοινωνίας με Νέες Τεχνολογίες  

8. Διοίκησης Ανθρώπινου Δυναμικού  

9. Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής  

10. Πληροφοριακών Συστημάτων  

11. Επιστήμης των Υπολογιστών  

12. Στατιστικής  

  

Το Πρόγραμμα Σπουδών 

 

Το πρόγραμμα Μ.Β.Α. περιλαμβάνει σειρά μαθημάτων και διπλωματική εργασία. Η 

διάρκεια του προγράμματος ορίζεται σε 18 μήνες. Τα μαθήματα των δύο πρώτων 

εξαμήνων είναι κοινά για όλους τους φοιτητές. Στο τρίτο εξάμηνο δίνεται η 

δυνατότητα στους φοιτητές να εμβαθύνουν, σε γνωστικά αντικείμενα του άμεσου 

ενδιαφέροντός τους, επιλέγοντας μία από τις προσφερόμενες κατευθύνσεις :  

                                -Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων 
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                                -Χρηματοοικονομική Διοίκηση  

                                -Διοίκηση Μάρκετινγκ 

Η διδασκαλία, οι εξετάσεις και η έρευνα διεξάγονται στην Ελληνική και στην 

Αγγλική, ενώ η βιβλιογραφία είναι κατεξοχήν στην Αγγλική.  

Οι ώρες διδασκαλίας κάθε μαθήματος ορίζονται σε τρεις ανά εβδομάδα.  

Οι απαιτήσεις του κάθε μαθήματος μπορούν να περιλαμβάνουν πέραν των εξετάσεων 

και τη διεξαγωγή εργασιών. Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική 

για όλους τους φοιτητές, η δε απώλεια πέραν του 10% των διαλέξεων συνεπάγεται 

αυτόματα και αποτυχία στο μάθημα.  

Στο τέλος του δευτέρου εξαμήνου ή το αργότερο σε 30 ημέρες μετά την έναρξη του 

τρίτου εξαμήνου, ο φοιτητής είναι υποχρεωμένος να προτείνει το θέμα της 

διπλωματικής του εργασίας, το οποίο πρέπει να εγκριθεί από τον καθ  ́ύλη αρμόδιο 

καθηγητή και από το Διευθυντή του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. Ο 

αρμόδιος καθηγητής είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση και αξιολόγηση της 

διπλωματικής εργασίας, η οποία θα είναι ατομική. Η διπλωματική εργασία πρέπει να 

υποβληθεί για αξιολόγηση μέχρι το τέλος του τρίτου εξαμήνου. Αντίγραφο της 

εργασίας κατατίθεται επίσης στο γραφείο του Διευθυντή του Προγράμματος. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Το πρόγραμμα μαθημάτων έχει ως εξής : 

ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ( κορμού για τις 4 εξειδικεύσεις ) 

( 1 ) ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΓΙΑ ΣΤΕΛΕΧΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 

( 2 ) ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

( 3 ) ΠΟΣΟΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΗΨΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ 

ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

( 4 ) ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΗΓΕΤΙΚΕΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ 

( 5 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ 

ΔΕΥΤΕΡΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ( κορμού για τις 4 εξειδικεύσεις ) 

( 1 ) ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ 

( 2 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 

( 3 ) ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

( 4 ) ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

( 5 ) ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 

( 6 ) ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

ΤΡΙΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Τρία υποχρεωτικά μαθήματα 

( 1 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

( 2 ) ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

( 3 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ 
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Δυο μαθήματα επιλογής από τις άλλες ενότητες μαθημάτων ή τον κατάλογο 

μαθημάτων επιλογής . 

( 1 ) ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 

( 2 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

( 3 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

( 4 ) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 

( 5 ) ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

( 6 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ ΔΙΑΝΟΜΗΣ 

( 7 ) ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

( 8 ) ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

( 9 ) ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΓΟΡΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

( 10 ) ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 

ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

( 11 ) ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΛΗΨΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

( 12 ) ΕΜΠΕΙΡΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

( 13 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 

( 14 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΔΙΕΘΝΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

( 15 ) ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ 

( 16 ) ΟΡΓΑΝΩΣΙΑΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 

ΤΕΤΑΡΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
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Μεταπτυχιακά Προγράμματα Μερικής Φοίτησης 

Τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών Μερικής Φοίτησης απευθύνονται σε 

πτυχιούχους που εργάζονται και επιθυμούν να αναβαθμίσουν τις γνώσεις που 

κατέχουν, διαθέτουν εργασιακή εμπειρία και είναι διατεθειμένοι να 

παρακολουθούν μαθήματα παράλληλα με την εργασία τους κατά τις απογευματινές 

ώρες ή ακόμη και ημέρες αργιών, σύμφωνα με το εκάστοτε Πρόγραμμα.  

Η διάρκεια Σπουδών στα Προγράμματα Μερικής Φοίτησης είναι περίπου διπλάσια 

των αντίστοιχων Προγραμμάτων Πλήρους Φοίτησης.  

Οι σπουδαστές και των δύο κατηγοριών Προγραμμάτων (Πλήρους Φοίτησης και 

Μερικής Φοίτησης) λαμβάνουν ισότιμα Διπλώματα. 

Τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών Μερικής Φοίτησης (Part-Time) που 

προσφέρει το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών είναι τα ακόλουθα:  

1. Εφαρμοσμένων Οικονομικών και Χρηματοοικονομικών με έμφαση στις 

Στρατηγικές Αποφάσεις  

2. Χρηματοοικονομικής και Τραπεζικής για Στελέχη  

3. Ευρωπαϊκών Σπουδών για Στελέχη Επιχειρήσεων και Οργανισμών  

4. Διοίκησης Υπηρεσιών  

5. MBA στην Οργάνωση και Διοίκηση Τηλεπικοινωνιακών Επιχειρήσεων  

6. Μaster in Business Administration (MBA) International Program  

7. Διοίκησης Επιχειρήσεων για Στελέχη (Executive MBA)  

8. Δημόσιας Πολιτικής και Διοίκησης  

9. Μάρκετινγκ και Επικοινωνίας με Νέες Τεχνολογίες  

10. Διοίκησης Ανθρώπινου Δυναμικού  

11. Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής  

12. Πληροφοριακών Συστημάτων  

13. Συμπληρωματικής Ειδίκευσης στη Στατιστική  
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ΔΟΜΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

Το Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης στη Διοίκηση Υπηρεσιών απονέμεται μετά 

από υποχρεωτική παρακολούθηση μαθημάτων τεσσάρων διδακτικών εξαμήνων 

(σύνολο διδακτικών μονάδων: 39), την επιτυχή εξέταση σε όλα τα εξαμηνιαία 

μαθήματα και εκπόνηση Διπλωματικής εργασίας (η έναρξη της οποίας μπορεί να 

πραγματοποιηθεί οποιαδήποτε στιγμή, αλλά όχι αργότερα από το πέρας του τετάρτου 

εξαμήνου). Τα μαθήματα του προγράμματος είναι αυτά που αναφέρονται παρακάτω. 

ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

• Ποσοτικές μέθοδοι για τη λήψη επιχειρηματικών αποφάσεων (3 διδακτικές 

μονάδες)  

• Οργάνωση και Διοίκηση Υπηρεσιών (3 διδακτικές μονάδες)  

• Χρηματοοικονομική και Διοικητική Λογιστική (3 διδακτικές μονάδες)  

 

ΔΕΥΤΕΡΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

• Διοίκηση Μάρκετινγκ (3 διδακτικές μονάδες)  

• Πληροφοριακά Συστήματα Διοίκησης (3 διδακτικές μονάδες)  

• Χρηματοδοτική Διοίκηση (3 διδακτικές μονάδες 

 

ΤΡΙΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

• Στρατηγικός Σχεδιασμός Μάρκετινγκ Υπηρεσιών (3 διδακτικές μονάδες)  

• Επιχειρησιακή Πολιτική και Στρατηγική (3 διδακτικές μονάδες)  

• Διοίκηση Ανθρωπίνων Πόρων (3 διδακτικές μονάδες)  
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ΤΕΤΑΡΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ( ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ) : ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Υποχρεωτικά Μαθήματα: 

• Διοίκηση Τουριστικών Επιχείρησεων (3 διδακτικές μονάδες)  

• Μάρκετινγκ Τουριστικών Υπηρεσειών (3 διδακτικές μονάδες)  

• Έρευνα Αγοράς & Συμπεριφορά Καταναλωτή (3 διδακτικές μονάδες)  

Μαθήματα Επιλογής: 

• Ασφαλιστικό Δίκαιο (1,5 διδακτική μονάδα)  

• Ηλεκτρονικό Τουριστικό Επιχειρείν (1,5 διδακτική μονάδα)  

• Οικονομικό Περιβάλλον της Επιχείρησης (3 διδακτικές μονάδες)  

• Επιχειρηματικότητα & Καινοτομία (3 διδακτικές μονάδες)  

Σύνολο διδακτικών μονάδων: 12 (Η επιλογή των μαθημάτων θα πρέπει να γίνει κατά 

τέτοιον τρόπο, ώστε το σύνολο των διδακτικών μονάδων που αντιστοιχούν σε αυτά να 

είναι ίσο με 12)  

ΔΙΔΑΚΤΡΑ – ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ 

Το συνολικό κόστος του Προγράμματος ανέρχεται σε €7200.  

Η καταβολή των διδάκτρων γίνεται σε τέσσερις δόσεις και συγκεκριμένα:  

• Το ποσό των €1800 καταβάλλεται από τους φοιτητές πριν από την έναρξη των 

μαθημάτων και αντιστοιχεί στην κατοχύρωση της θέσης και στην καταβολή 

της 1ης δόσης των διδάκτρων.  

• Η 2η δόση, ύψους €1800 στην αρχή του δεύτερου εξαμήνου.  

• Η 3η δόση ύψους €1800 στην αρχή του τρίτου εξαμήνου.  

• Η 4η και τελευταία δόση ύψους €1800 στην αρχή του τέταρτου εξαμήνου.  

Οι φοιτητές είναι υποχρεωμένοι να καταβάλλουν τις δόσεις των διδάκτρων στις 

ημερομηνίες που ορίζει η Επιτροπή του Προγράμματος. Σε περίπτωση που ένας 

φοιτητής διακόπτει ή του ζητείται να διακόψει το Πρόγραμμα, λόγω μη 
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ικανοποιητικής απόδοσης ή μη συμμόρφωσης, τα καταβληθέντα δίδακτρα δεν 

επιστρέφονται.  

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ  

ΜΕ ΆΛΛΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ 

 

Οι αυξανόμενες ανάγκες της Οικονομίας και της Διοίκησης σε εξειδικευμένο 

επιστημονικό προσωπικό υψηλού επιπέδου προκάλεσαν σημαντική αύξηση της 

ζήτησης για Μεταπτυχιακές Σπουδές. Για το λόγο αυτό, το Οικονομικό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών συνεργάζεται με άλλα Πανεπιστήμια της χώρας και 

μοιράζεται τη μακροχρόνια εμπειρία του στον τομέα των Μεταπτυχιακών 

Προγραμμάτων.  

Η συνεργασία αυτή συμβάλει στην από κοινού αναβάθμιση του στελεχιακού 

δυναμικού της χώρας σε σημαντικούς τομείς, όπως της Τεχνολογίας και των 

Θετικών Επιστημών. 

Τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών σε συνεργασία με άλλα Πανεπιστήμια 

είναι τα ακόλουθα:  

1. Διοίκησης Επιχειρήσεων (Athens MBA), σε συνεργασία με ΕΜΠ  

2. Μαθηματικών της Αγοράς και Παραγωγής, σε συνεργασία με ΕΚΠΑ  

3. Βασικής και Εφαρμοσμένης Γνωσιακής Επιστήμης, σε συνεργασία με ΕΚΠΑ  

  

AthensMBA 

Συγκρότηση 

Το Διαπανεπιστημιακό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΠΜΣ) στη 

Διοίκηση Επιχειρήσεων (ΔΕ) (συντετμημένα ΔΠΜΣ/ΔΕ ή, όπως έχει γίνει γνωστό  

“AthensMBA”) συνδιοργανώνεται από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ) και 
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το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΟΠΑ).  «Επισπεύδουσα» έχει ορισθεί η Σχολή 

Μηχανολόγων ΕΜΠ μέσω στελεχών του Τομέα Βιομηχανικής Διοίκησης και 

Επιχειρησιακής Έρευνας.  Επί πλέον συμμετέχουν, από το ΕΜΠ, οι Σχολές Χημικών 

Μηχανικών και Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μηχανικών Υπολογιστών. Tα 

συμμετέχοντα από το ΟΠΑ τμήματα είναι το Οργάνωσης και Διοίκησης 

Επιχειρήσεων, το Επικοινωνίας και Μάρκετινγκ και το Λογιστικής και 

Χρηματοοικονομικής. 

Σε ποιους απευθύνεται 

Το πρόγραμμα είναι μερικής φοίτησης και απευθύνεται σε στελέχη επιχειρήσεων 

και οργανισμών που ενδιαφέρονται να αναλάβουν διοικητικές ευθύνες στην εξέλιξη 

της σταδιοδρομίας τους. Προϋποθέσεις είναι: 

α) να έχουν τίτλο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης των Θετικών, Τεχνικών, Οικονομικών ή 

Κοινωνικών Επιστημών 

β) να έχουν τουλάχιστον 3ετή επαγγελματική απασχόληση μετά τη λήψη του 

πτυχίου. 

Φοίτηση 

Οι Μεταπτυχιακές Σπουδές οδηγούν στη λήψη Μεταπτυχιακού Διπλώματος 

Εξειδίκευσης (ΜΔΕ) μετά από κύκλο σπουδών διάρκειας δύο πλήρων 

ημερολογιακών ετών. 

Για την απόκτηση του ΜΔΕ απαιτείται εντατική παρακολούθηση και επιτυχής 

εξέταση σε 20 μαθήματα κορμού και επιλογής, καθώς και η εκπόνηση ατομικής 

μεταπτυχιακής εργασίας. Τα μαθήματα κατά κανόνα απαιτούν, πέρα από την 

υποχρεωτική παρακολούθηση, αυτενέργεια των φοιτητών με συμμετοχή σε 

συζητήσεις στην τάξη και εκπόνηση εργασιών. Τα μαθήματα διεξάγονται 

καθημερινές 2 ή 3 φορές την εβδομάδα σύμφωνα με το εκάστοτε ισχύον 

πρόγραμμα και ώρες 17:00-21:00 
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Αποστολή 

Αποστολή του Διαπανεπιστημιακού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(ΔΠΜΣ) στη Διοίκηση Επιχειρήσεων (“AthensMBA”) είναι να εκπαιδεύσει 

πτυχιούχους, κυρίως των θετικών και οικονομικών επιστημών,  ώστε να τους 

καταστήσει ικανούς να αυτενεργήσουν, για να μπορέσουν να αναλάβουν υψηλά 

διοικητικά καθήκοντα  σε επιχειρήσεις και κάθε είδους οργανισμούς. 

Αυτό επιτυγχάνεται προσφέροντας ένα πρόγραμμα εκπαίδευσης  στην αιχμή της 

Οικονομικής Διοικητικής και της Τεχνικής Επιστήμης, όπως καλλιεργούνται αυτά  

στα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα που το συνδιοργανώνουν. 

Επιδιωκόμενοι Στόχοι 

Κύριο στόχο του Προγράμματος αποτελεί η μόρφωση στελεχών που θα καλύπτουν 

τις ανάγκες και θα είναι ικανά να προωθήσουν την ανάπτυξη ιδιωτικών και 

δημοσίων επιχειρήσεων,  και οργανισμών  στον Ελληνικό και Ευρωπαϊκό χώρο.  Για 

να ανταποκριθεί  στο σημερινό, γοργά μεταβαλλόμενο περιβάλλον, δίδεται μεγάλη 

έμφαση στην προαγωγή της γνώσης στο αντικείμενο της οργάνωσης και διοίκησης 

των επιχειρήσεων. 

Χρησιμότητα και χαρακτήρας του Προγράμματος 

Έχει παρατηρηθεί την τελευταία δεκαετία, στη χώρα μας, μια συνεχώς αυξανόμενη 

ζήτηση από επιχειρήσεις  και οργανισμούς, μα και από την ίδια τη δημόσια 

διοίκηση, για στελέχη τα οποία, πέρα από τις ειδικές, επιστημονικές τους γνώσεις, 

διαθέτουν γνώσεις των αρχών της  διοίκησης αλλά  και ικανότητες να τις 

εφαρμόσουν. Αυτό επιβεβαιώνεται από την έντονη ροή αποφοίτων των 

πανεπιστημίων της χώρας προς διάφορες χώρες του εξωτερικού και ειδικότερα 

προς τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις  ΗΠΑ με σκοπό την παρακολούθηση 

σπουδών που οδηγούν στην απόκτηση του μεταπτυχιακού τίτλου ΜΒΑ (Master in 

Business Administration). Η κατοχή αυτού του τίτλου, όταν προέρχεται από 

ιδρύματα με κύρος, τεκμηριώνει πως οι κάτοχοί του έχουν αποκτήσει γνώσεις και 
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δεξιότητες που τους επιτρέπουν να διεκδικήσουν  υψηλές  θέσεις, αναλαμβάνοντας 

διοικητικά καθήκοντα. 

Είναι γεγονός αδιαμφισβήτητο ότι ο βέλτιστος συνδυασμός τεχνικών, οικονομικών 

και διοικητικών γνώσεων, διαμορφώνει την ταυτότητα του σύγχρονου στελέχους 

που ανταποκρίνεται κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο στις ανάγκες, τόσο των 

επιχειρήσεων όσο και της δημόσιας διοίκησης στον Eλληνικό και το Διεθνή χώρο. 

Στο AthensMBA μορφώνονται στελέχη τα οποία, ανεξαρτήτως του αρχικού τους 

γνωστικού υποβάθρου, μπορούν να κατανοήσουν το σημερινό επιχειρηματικό 

περιβάλλον και επομένως, να λειτουργήσουν αποτελεσματικά και αποδοτικά μέσα 

σε αυτό, καθώς μεταβάλλεται συνεχώς μέσα στην αναδυόμενη κοινωνία της 

πληροφορίας και την παγκοσμιοποίηση της οικονομίας. 

Στο AthensMBA δίδεται ιδιαίτερη προσοχή στο υψηλό επίπεδο των μεταπτυχιακών 

του φοιτητών. Η  διαδικασία αξιολόγησης των υποψηφίων είναι αντικειμενική, 

λεπτομερής και αναλυτική και  σκοπό έχει την επίτευξη του βέλτιστου μίγματος 

σπουδαστών από πτυχιούχους διαφορετικών κατευθύνσεων. 

Εξέχον και ιδιάζον χαρακτηριστικό του AthensMBA  είναι η συνεργασία δύο 

Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων, του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και του 

Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, μια συνεργασία που δημιουργεί υψηλή αξία 

στις σπουδές  τύπου ΜΒΑ. Η διεπιστημονική προσέγγιση από τους καθηγητές των 

συνεργαζομένων τμημάτων των δύο Πανεπιστημίων, η πρόσβαση στη χρήση της 

σημαντικής τους υποδομής (βιβλιοθήκες, δίκτυα, κλπ.) και η 

αλληλοσυμπληρούμενη φύση των δύο πανεπιστημίων εξασφαλίζει ένα 

ολοκληρωμένο και μοναδικό μαθησιακό περιβάλλον. 

 

Κατάλογος Μαθημάτων 
Σε κάθε περίοδο οι φοιτητές παρακολουθούν υποχρεωτικά τα μαθήματα κορμού και 

επιλέγουν δύο εκ των μαθημάτων επιλογής.  
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ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Υποχρεωτικά μαθήματα 

Εφαρμοσμένη Στατιστική και Προβλέψεις  

Οικονομικά για τη Διοίκηση Επιχειρήσεων  

Χρηματοοικονομική Λογιστική  

Οργανωσιακή Συμπεριφορά και Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων (Επιλογής) 

Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων (Επιλογής) 

Δίκαιο των Επιχειρήσεων και του Ανταγωνισμού (Επιλογής) 

2η Περίοδος 

Επιστήμη Διοίκησης / Επιχειρησιακή Έρευνα (Κορμού) 

Χρηματοοικονομική Διοίκηση Ι (Κορμού) 

Μάρκετινγκ (Κορμού) 

Επιχειρησιακά Παίγνια (Business Games) (Επιλογής) 

Διοίκηση Ολικής Ποιότητας (TQM)  (Επιλογής) 

Περιβαλλοντική Διαχείριση στην Επιχείρηση & Διαχείριση Υγιεινής και Ασφάλειας 

της Εργασίας (Επιλογής) 

Μάνατζμεντ Έργων και Προγραμμάτων (Επιλογής) 

Μαθήματα 2ου Έτους 

3η Περίοδος 

Επιχειρησιακή Στρατηγική και Πολιτική (Κορμού) 
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Πληροφοριακά Συστήματα Διοίκησης (Κορμού) 

Μάνατζμεντ Παραγωγής (Προϊόντων, Υπηρεσιών και Έργων) (Κορμού) 

Εξαγωγικό και Διεθνές Μάρκετινγκ (Κορμού) 

Χρηματοοικονομική Διοίκηση ΙΙ (Επιλογής) 

Διοικητική Λογιστική (Επιλογής) 

Επιχειρηματικότητα και Δημιουργία Νέων Επιχειρηματικών Εγχειρημάτων 

(Επιλογής) 

4η Περίοδος 

Βιομηχανική Πολιτική και Διεθνής Ανταγωνιστικότητα (Κορμού) 

Ανάλυση Λογιστικών Καταστάσεων (Κορμού) 

Μάνατζμεντ Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Logistics Management) (Κορμού) 

Πληροφοριακά Συστήματα Διαχείρισης Επιχειρησιακών Πόρων (ERP Systems) & 

Πληρ/κα Συστήματα Διοίκησης (MIS, EIS) και Υποστήριξης Αποφάσεων (DSS) 

(Επιλογής) 

Δημόσιες Σχέσεις και Επικοινωνία (Επιλογής) 

Ηλεκτρονικό Εμπόριο και Διεπιχειρησιακή Συνεργασία (Επιλογής) 

Έρευνα Αγοράς (Επιλογής) 
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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ 

 

Ε.Τ.Ε.Μ. 

Το Εργαστήριο Τουριστικών Ερευνών και Μελετών υπάγεται στο Τμήμα Διοίκησης 

Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου Αιγαίου με έδρα τη πόλη της Χίου. 

Η κύρια αποστολή του ΕΤΕΜ είναι η κάλυψη των Διδακτικών και Ερευνητικών 

αναγκών του Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων καθώς και των υπολοίπων 

Τμημάτων του Πανεπιστημίου Αιγαίου σε θέματα τα οποία εμπίπτουν στο βασικό 

αντικείμενο δραστηριότητας του ΕΤΕΜ, τον Τουρισμό.  

 

 

Σκοποί του ΕΤΕΜ» Στόχοι του ETEM» Επιστημονικά και Ερευνητικά πεδία 

ενδιαφέροντος του ΕΤΕΜ 

 

Οι σκοποί του ΕΤΕΜ είναι οι ακόλουθοι:  

• Η υποστήριξη Εκπαιδευτικών και Ερευνητικών αναγκών στο γνωστικό 

αντικείμενο του Τουρισμού το οποίο διδάσκεται στο Τμήμα Διοίκησης 

Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου Αιγαίου καθώς και στο Διατμηματικό 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών "Σχεδιασμός, Διοίκηση και Πολιτική 

του Τουρισμού", το οποίο έχει ως έδρα το ίδιο Τμήμα.  

• Η εξειδικευμένη έρευνα σε αντικείμενα όπως:  

• Διοίκηση Τουρισμού και Τουριστικών Επιχειρήσεων.  

• Τουριστική Ανάπτυξη.  

• Οικονομία του Τουρισμού.  

• Περιβάλλον και Τουρισμός.  

• Κοινωνιολογία του Τουρισμού.  

• Πληροφορική στον Τουρισμό.  
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Στόχοι του ETEM είναι  

• H συνεργασία με κάθε μορφής Ερευνητικά Κέντρα και Ακαδημαϊκά 

Ιδρύματα της ημεδαπής και της αλλοδαπής εφόσον οι επιστημονικοί στόχοι 

τους συμπίπτουν με αυτούς του ΕΤΕΜ.  

• Η συνεργασία με επιστήμονες (Καθηγητές ΑΕΙ, ερευνητές, εκπαιδευτικούς, 

εμπειρογνώμονες κ.α.) οι οποίοι έχουν ως ειδίκευση τον Τουρισμό και οι 

στόχοι των ερευνητικών εργασιών τους συμβαδίζουν με αυτούς του ΕΤΕΜ.  

• Η Διοργάνωση επιστημονικών διαλέξεων, ημερίδων, σεμιναρίων, 

συμποσίων, συνεδρίων και άλλων επιστημονικών εκδηλώσεων οι οποίες 

σχετίζονται με το βασικό αντικείμενο του ΕΤΕΜ, τον Τουρισμό.  

• Η Πραγματοποίηση δημοσιεύσεων και εκδόσεων σχετικών με τους σκοπούς 

και στους στόχους του ΕΤΕΜ.  

• Η Πρόσκληση Ελλήνων και Ξένων ειδικών επιστημόνων στα πλαισια των 

Ερευνητικών και Εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του ΕΤΕΜ.  

• Η Παροχή υπηρεσιών στα αντικείμενα που καλύπτει το ΕΤΕΜ σε ιδιώτες και 

σε κάθε νομικής μορφής φορείς και οργανισμούς.  

 

Επιστημονικά και Ερευνητικά πεδία ενδιαφέροντος του ΕΤΕΜ 

 

Ορισμένα από τα κυριότερα ερευνητικά και επαγγελματικά πεδία στα οποία το 

ΕΤΕΜ ενεργοποιείται είναι:  

• Τουριστική Ανάπτυξη.  

• Διοίκηση Τουρισμού και Τουριστικών Επιχειρήσεων.  

• Μάρκετινγκ Τουρισμού.  

• Σχεδιασμός και Διαχείριση του Τουρισμού.  

• Οικονομική και Χρηματοοικονομική λειτουργία Τουρισμού.  

• Τοπική Τουριστική ανάπτυξη.  

• Ηλεκτρονικό εμπόριο και Τουρισμός.  

• Εκπαίδευση και Κατάρτιση στον Τουρισμό.  

• Περιβάλλον και Τουρισμός.  

• Εναλλακτικές μορφές Τουρισμού.  
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• Εκπαίδευση από Απόσταση στον Τουρισμό.  

• Τουρισμός και Πολιτισμός.  

• Οργάνωση Τουριστικών Επιχειρήσεων.  

• Δίκτυα συνεργασίας.  

• Ευρωπαϊκά Προγράμματα και Πρωτοβουλίες.  

• Αειφορία/Βιώσιμη Τουριστική Ανάπτυξη.  

Οι μεταπτυχιακές σπουδές οδηγούν στη λήψη Μεταπτυχιακού Διπλώματος 

Ειδίκευσης (  ΜΔΕ ) στις εξής κατευθύνσεις :  

• -  Στρατηγική Τουριστικής Ανάπτυξης 

• -  Διοίκηση Φιλοξενίας (Hospitality) 

μετά από κύκλο σπουδών διάρκειας τριών (3) ακαδημαϊκών εξαμήνων, από τα οποία 

τα δύο συνιστούν άμεση εκπαιδευτική παρακολούθηση και το τρίτο περιλαμβάνει  τη 

συγγραφή διπλωματικής εργασίας.    

                                             

Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική.  

Σε περίπτωση που ο φοιτητής υπερβεί το όριο των απουσιών διαγράφεται από το 

μεταπτυχιακό.  

 

Η εξέταση των μαθημάτων κατά τα δύο πρώτα εξάμηνα γίνεται με γραπτές εξετάσεις 

ή εργασίες ή συνδυασμό και των δύο. Η επιλογή του τρόπου εξέτασης επαφίεται στην 

κρίση του διδάσκοντα.  

 

Το τρίτο εξάμηνο αφιερώνεται στην εκπόνηση διπλωματικής εργασίας. 

Τα θέματα των διπλωματικών εργασιών προτείνονται είτε από τον φοιτητή σε 

συνεννόηση με τον επιβλέποντα καθηγητή είτε από τους διδάσκοντες ως την αρχή 

του τρίτου εξαμήνου. Η υποβολή της Διπλωματικής Εργασίας πραγματοποιείται στο 

τέλος του ιδίου ή του επόμενου εξαμήνου.  
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
 

Κατεύθυνση: Στρατηγική Τουριστικής Ανάπτυξης 

 

Ά Εξάμηνο  

Υποχρεωτικά Μαθήματα 

 

1.       Ποσοτικές Μέθοδοι  

2.       Τουριστική Οικονομική 

3.        Νέες τεχνολογίες στη Διοίκηση Τουριστικών Επιχειρήσεων  

4.        Μέθοδοι Κοινωνικής Έρευνας  

5.        Ανθρωπολογία του Τουρισμού 

6.         Γεωγραφία του Τουρισμού 

7.         Κοινωνιολογία του Τουρισμού  

Μαθήματα Επιλογής 

1.       Οικονομική των Τουριστικών Επιχειρήσεων 

2.       Τουρισμός και Μεταφορές  

• (Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές επιλέγουν ένα από τα δύο μαθήματα επιλογής)  

 

 

Β Εξάμηνο  

Υποχρεωτικά Μαθήματα 

 

1.       Τουριστική Ανάπτυξη και Πολιτική  

2.       Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας στον Τουρισμό  

3.       Τουριστικό Μάρκετινγκ 

4.        Σχεδιασμός και Περιβαλλοντική Διαχείριση στον Τουρισμό 

5.    Ανάπτυξη και Διοίκηση Ειδικών και Εναλλακτικών Μορφών Τουρισμού 
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6.        Ελληνική Οικονομία και Τουρισμός 

7.        Περιφερειακή Ανάπτυξη και Τουρισμός 

 

Μαθήματα Επιλογής 

 

1.       Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών 

2.      Το πολιτισμικό προϊόν στον τουρισμό: Από την παραγωγή έως την κατανάλωσή 

του  

• (Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές επιλέγουν ένα από τα δύο μαθήματα επιλογής)  

 

Κατεύθυνση:  Διοίκηση Φιλοξενίας (Hospitality) 

Α' Εξάμηνο 

Υποχρεωτικά Μαθήματα 

1.       Ποσοτικές Μέθοδοι. 

2.       Τουριστική Οικονομική 

3.       Νέες τεχνολογίες στη Διοίκηση Τουριστικών Επιχειρήσεων 

4.       Κοινωνιολογία του Τουρισμού 

5.       Συμπεριφορά Καταναλωτή & Προώθηση Μάρκετινγκ για Επιχειρήσεις 

Φιλοξενίας 

6.       Διοίκηση Λειτουργιών για Επιχειρήσεις Φιλοξενίας 

7.       Στρατηγικό Μάνατζμεντ για Επιχειρήσεις Φιλοξενίας 

 

Μαθήματα Επιλογής 

1.       Τουρισμός και Μεταφορές 

2.      Οικονομική των Τουριστικών Επιχειρήσεων  

 

(Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές επιλέγουν ένα από τα δύο μαθήματα επιλογής)  
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Β' Εξάμηνο 

Υποχρεωτικά Μαθήματα 

 

1.     Τουριστική Ανάπτυξη και Πολιτική 

2.     Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας στον Τουρισμό  

3.     Τουριστικό Μάρκετινγκ 

4.      Ηλεκτρονικό Επιχειρείν & Εμπόριο για Επιχειρήσεις Φιλοξενίας 

5.      Αρχές Χρηματοοικονομικής Διοίκησης Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων 

6.      Διοίκηση Ανθρώπινου Δυναμικού Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων 

7.      Κανάλια Διανομής Τουριστικών Προϊόντων 

 

Μαθήματα Επιλογής 

1.      Τουρισμός και Μεταφορές 

2.   Ποιότητα Υπηρεσιών Φιλοξενίας 

  

(Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές επιλέγουν ένα από τα δύο μαθήματα επιλογής)  

 

Γ' Εξάμηνο 

Διπλωματική Εργασία 

 

Δίδακτρα –Υποτροφίες 

 

Οι φοιτητές που επιλέγονται στο Μεταπτυχιακό του Τουρισμού επιβαρύνονται με την 

καταβολή διδάκτρων ύψους τριών χιλιάδων ευρώ (4000 €). Α΄ δόση αρχή του α΄ 

εξαμήνου (1500 ευρώ), Β΄ δόση αρχή του β΄ εξαμήνου (1500 ευρώ), Γ΄ δόση στην 

αρχή του τρίτο εξαμήνου (1000 ευρώ)Τα δίδακτρα μπορούν να κατατεθούν σε 
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υποκατάστημα της Εθνικής Τράπεζας στον αριθμό λογαριασμού 163/480402-35 

(Επιτροπή Ερευνών Πανεπιστημίου Αιγαίου).  

 

Υποτροφίες δίνονται στους φοιτητές με την υψηλότερη επίδοση. 

Επίσης οι φοιτητές που συγκεντρώνουν τα αναγκαία προσόντα μπορούν να 

διεκδικήσουν υποτροφίες από Εθνικά και Ευρωπαϊκά ιδρύματα π.χ. ΙΚΥ, European 

Science Foundation, NATO ή και από ιδιωτικούς φορείς όπως από τον Ελληνικό 

Οργανισμό Τουρισμού (ΕΟΤ), το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΞΕΕ), 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και οργανώσεις ξενοδόχων, κληροδοτήματα, 

ημιδημόσιους φορείς και την τοπική αυτοδιοίκηση. 

Μερικά από τα ιδρύματα που χορηγούν υποτροφίες είναι τα ακόλουθα: 

 

Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών 

http://www.iky.gr/ 

 

Κοινοφελές Ίδρυμα Αλέξανδρος Ωνάσης 

http://www.onassis.gr/ 

 

Κοινοφελές Ίδρυμα Μποδοσάκη 

http://www.bodossaki-foundation.gr/ 

 

Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 

http://www.ypepth.gr/  

 

 

Τραπεζικά Δάνεια 

Όλες σχεδόν οι τράπεζες διαθέτουν δανειοδοτικά προγράμματα για χρηματοδότηση 

σπουδών (ALPHA, Εθνική, Πειραιώς, Κύπρου, ΕuroBank , Εμπορική).Πληροφορίες 

μπορείτε να βρείτε στα υποκαταστήματα των τραπεζών ή στις ηλεκτρονικές τους 

διευθύνσεις: http://www.hba.gr/ ( Ένωση Ελληνικών Τραπεζών).  
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ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

Αποστολή και νομική υπόσταση του ΕΑΠ 

Αποστολή του Ε.Α.Π. είναι η εξ αποστάσεως παροχή προπτυχιακής και 

μεταπτυχιακής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης, με την ανάπτυξη και αξιοποίηση 

κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού και μεθόδων διδασκαλίας. Στους σκοπούς του 

Ε.Α.Π. εντάσσεται η προαγωγή της επιστημονικής έρευνας καθώς και η ανάπτυξη 

τεχνολογίας και μεθοδολογίας στο πεδίο της μετάδοσης της γνώσης από απόσταση. 

Η φυσιογνωμία και τα καινοτόμα στοιχεία του ΕΑΠ .  

Το ΕΑΠ είναι Δημόσιο Πανεπιστήμιο, απολύτως ισότιμο με τα άλλα Α.Ε.Ι. της 

χώρας, και παρέχει στους αποφοίτους του όλα τα επαγγελματικά δικαιώματα που 

προβλέπονται από το ισχύον νομικό πλαίσιο της χώρας. 

Με το Ν.2552/97 εισάγονται επτά βασικές καινοτομίες: 

 1. Η προσφορά των σπουδών, αποκλειστικά με τη μέθοδο της εξ αποστάσεως 

διδασκαλίας.  

2. Η εφαρμογή του αρθρωτού συστήματος και η αντικατάσταση του Τμήματος από το 

ευέλικτο σχήμα του "Προγράμματος Σπουδών", που μπορεί εύκολα να 

μεταβάλλεται, ανάλογα με τις εκάστοτε κοινωνικές και μορφωτικές ανάγκες.  

3. Η πιστοποίηση των σπουδών σε 5 διαφορετικά επίπεδα, που καλύπτουν το χώρο 

από τη μεταδευτεροβάθμια επιμόρφωση έως το διδακτορικό δίπλωμα. 

4. Η ίδρυση Εργαστηρίου Εκπαιδευτικού Υλικού και Εκπαιδευτικής Μεθοδολογίας.  

5. Η ίδρυση Μονάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης. 6. Η απλούστευση της διοικητικής 

δομής με την κατάργηση του πρυτανικού συμβουλίου και τη θεσμοθέτηση 

ολιγάριθμης αλλά αντιπροσωπευτικής Συγκλήτου.  

7. Ο καθορισμός ως βασικής λειτουργικής μονάδας του ΕΑΠ της Θεματικής 

Ενότητας (Θ.Ε.), που καλύπτει ένα διακεκριμένο αντικείμενο σε προπτυχιακό ή 

μεταπτυχιακό επίπεδο. Κάθε Θ.Ε. περιλαμβάνει ύλη που αντιστοιχεί σε τρία 

εξαμηνιαία μαθήματα των ελληνικών Α.Ε.Ι. 
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ΣΧΟΛΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΓΕΝΙΚΑ 

Η Σχολή Κοινωνικών Επιστημών είναι μία από τις πρώτες τέσσερις Σχολές του ΕΑΠ 

που ιδρύθηκαν με τον ιδρυτικό νόμο αυτού (Ν.2552/97) και συγκροτήθηκε σε σώμα 

το 2005. Η Σχολή έχει σήμερα εννέα ενεργά μέλη ΔΕΠ (3 Καθηγητές, 3 

Αναπληρωτές Καθηγητές και 3 Επίκουρους Καθηγητές).    

Η Σχολή Κοινωνικών Επιστημών έχει ως βασικό αντικείμενο την προσφορά γνώσεων 

και δεξιοτήτων σε θέματα διοικητικής επιστήμης. Η Σχολή παρέχει σήμερα 

συνολικά επτά Προγράμματα Σπουδών (1 προπτυχιακό και 6 μεταπτυχιακά).   

Πιο συγκεκριμένα τα Προγράμματα Σπουδών που προσφέρονται από τη Σχολή είναι 

τα ακόλουθα: Διοίκηση Επιχειρήσεων & Οργανισμών, Διοίκηση Τουριστικών 

Επιχειρήσεων, Διοίκηση Μονάδων Υγείας, Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας του ΕΣΥ, 

Τραπεζική, Διοίκηση Πολιτισμικών Μονάδων & Διοίκηση Επιχειρήσεων (MΒA).  

H Σχολή (γραφεία μελών ΔΕΠ και Γραμματεία) στεγάζεται σε ένα κτίριο επί της 

οδού Μπουμπουλίνας 57-59 στην Πάτρα.  

 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

( 1 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

( 2 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΜΟΝΑΔΩΝ ΥΓΕΙΑΣ 

( 3 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ Ε. Σ. Υ 

( 4 ) ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ 

( 5 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ 

( 6 ) ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ( ΜΒΑ ) 
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ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Το πρόγραμμα «Διοίκηση Τουριστικών Επιχειρήσεων» ξεκίνησε τη λειτουργία του το 

ακαδημαϊκό έτος 2000-2001 προσφέροντας 4 Θεματικές Ενότητες . 

Σκοπός - Περιγραφή 

Σκοπός του προγράμματος είναι η παροχή εξειδικευμένων γνώσεων στη Διοίκηση 

Tουριστικών Eπιχειρήσεων. 

 

Διάρθρωση – Θεματικές Ενότητες 

Πρώτο έτος σπουδών 

ΔΤΕ 50  Γενικές Αρχές Μάνατζμεντ , Τουριστική Νομοθεσία και Οργάνωση 

Εργοδοτικών και Συλλογικών Φορέων 

Οι στόχοι αυτής της Θεματικής Ενότητας είναι: 

• Να αποκτήσουν οι φοιτητές επαρκείς γνώσεις για τις αρχές, τις θεωρίες και τις 

εφαρμογές του Μάνατζμεντ.  

• Να γνωρίσουν οι φοιτητές την θεσμική και οργανωτική διάσταση των 

λειτουργιών του Τουρισμού (Δημόσιος και Ιδιωτικός Τομέας, Συλλογικοί 

Φορείς, Οργανισμοί και Οργανώσεις). 

Η Θ.Ε. περιλαμβάνει τις ακόλουθες υποενότητες (γνωστικά αντικείμενα) : 

• Γενικές Αρχές Μάνατζμεντ  

• Οργάνωση και Λειτουργία Οργανισμών και Φορέων  

• Νομοθεσία Τουρισμού   

ΔΤΕ 51  Τουριστικός Τομέας 

Οι στόχοι αυτής της Θεματικής Ενότητας είναι: 

• Η συστηματική πληροφόρηση της λειτουργίας και συγκρότησης του 

Τουρισμού και του Τουριστικού Τομέα.  
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• Η πολυεπιστημονική ανάλυση της ανάπτυξης και οργάνωσης του Τουρισμού 

στον σύγχρονο κόσμο.  

• Η επισήμανση των διεπιστημονικών παραμέτρων στην οργάνωση και την 

διαχείριση του Τουρισμού και των Τουριστικών επιχειρήσεων.  

• Η ανάδειξη του δυναμικού ρόλου του Τουρισμού στην οικονομική 

περιβαλλοντική και κοινωνική ανάπτυξη των τουριστικών χωρών. 

Η Θ.Ε. περιλαμβάνει τις ακόλουθες υποενότητες (γνωστικά αντικείμενα) : 

• Οικονομική του Τουρισμού και Οργάνωση των τουριστικών ταξιδιών  

• Ανάπτυξη και περιβάλλον στον τουρισμό  

• Πολιτική και κοινωνιολογία της τουριστικής ανάπτυξης  

• Πληροφορική στον Τουρισμό 

Δεύτερο έτος σπουδών 

ΔΤΕ 60  Διοίκηση Τουρισμού και Τουριστικών Επιχειρήσεων 

Οι στόχοι αυτής της θεματικής ενότητας είναι: 

• Να αποκτήσουν οι φοιτητές επαρκείς γνώσεις για την ιδιαίτερη φύση και τις 

κύριες λειτουργίες του Τουριστικού Μάνατζμεντ.  

• Να γνωρίσουν οι φοιτητές την οικονομική, διαχειριστική και οργανωτική 

διάσταση του Μάνατζμεντ του Τουρισμού σε Ξενοδοχεία, Επιχειρήσεις 

Εστίασης και Αναψυχής, Πρακτορεία, Φορείς και Οργανισμούς, Επιχειρήσεις.  

• Εναλλακτικών Μορφών Τουρισμού.  

• Να κατανοήσουν τις διαδικασίες οργάνωσης μεγάλων αθλητικών γεγονότων 

και ειδικότερα των Ολυμπιακών Αγώνων με ιδιαίτερη αναφορά στους 

Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004 στην Αθήνα. 

Η Θ.Ε. περιλαμβάνει τις ακόλουθες υποενότητες (γνωστικά αντικείμενα): 

• Βασικές αρχές Τουριστικού Μάνατζμεντ  

• Το Μάνατζμεντ στον Τουρισμό   

• Οργάνωση και Διοίκηση φορέων Τουρισμού  

• Οργάνωση και Διοίκηση Ξενοδοχείων  
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• Οργάνωση και Διοίκηση Πρακτορείων  

• Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων εστίασης και αναψυχής  

• Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων ειδικού και εναλλακτικού τουρισμού 

 

ΔΤΕ 61  Τουριστικό Μάρκετινγκ Φορέων , Οργανώσεων και Επιχειρήσεων  

Οι στόχοι της θεματικής Ενότητας είναι: 

• Να αποκτήσουν οι φοιτητές επαρκείς γνώσεις για τις παραμέτρους σχεδίασης, 

λειτουργίας και προώθησης του Τουριστικού Μάρκετινγκ.  

• Να κατανοήσουν την οργανωτική και λειτουργική διάσταση των Εθνικών και 

Περιφεριακών Σχεδίων Μάρκετινγκ.  

• Να γνωρίσουν την λειτουργική διασύνδεση Διαφήμισης, Δημοσίων Σχέσεων 

και Προώθησης Πωλήσεων στον Τουρισμό. 

Η Θ.Ε. περιλαμβάνει τις ακόλουθες υποενότητες (γνωστικά αντικείμενα) : 

• Βασικές αρχές Τουριστικού Μάρκετινγκ  

• Αρχές και Φιλοσοφία Εθνικών, Περιφερειακών και Τοπικών Σχεδίων 

Μάρκετινγκ  

• Προώθηση πωλήσεων στον Τουρισμό  

• Διαφήμιση και Δημόσιες Σχέσεις στον Τουρισμό  

• Ξενοδοχειακό Μάρκετινγκ  

• Μάρκετινγκ επιχειρήσεων εστίασης και αναψυχής  

• Μάρκετινγκ Πρακτορείων και Tour Operators: Μελέτες περίπτωσης (διεθνείς, 

ελληνικές) 
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ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Για την απόκτηση του Μ.Δ.Ε. είναι υποχρεωτική η επιτυχής παρακολούθηση και των 

τεσσάρων Θ.Ε καθώς επίσης και η επιτυχής ολοκλήρωση της Μεταπτυχιακής 

Διπλωματικής Εργασίας. 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος: 

Γεράσιμος Ζαχαράτος 

Καθηγητής Πανεπιστημίου Πατρών 

   

Για πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα: 

Τμήμα Μητρώου Φοιτητών:  

Κατερίνα Νικάκη 

Τηλ.: 2610 367342 - Fax: 2610 367650 - e-mail: dte@eap.gr 

  

Τηλεφωνικό Κέντρο για Γενικές Πληροφορίες 

Τηλ.: 2610 367300 - Fax: 2610 367650 - e-mail: info@eap.gr    

  

Γραμματεία Σχολής Κοινωνικών Επιστημών:  

Χρήστος Σταθόπουλος 

Τηλ.: 2610 367452 - Fax: 2610 367451 - e-mail: ske@eap.gr  
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ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ( ΜΒΑ ) 

Το πρόγραμμα «Διοίκηση Επιχειρήσεων (ΜΒΑ)» ξεκίνησε τη λειτουργία του το 

ακαδημαϊκό έτος 2005-2006 προσφέροντας 4 Θεματικές Ενότητες.  

Σκοπός – Περιγραφή  

Ο κύριος σκοπός του προγράμματος είναι να εξοπλιστούν οι σπουδαστές με τα 

κατάλληλα εργαλεία και γνώση έτσι ώστε να γίνουν αποδοτικοί και ικανοί διευθυντές 

επιχειρήσεων και οργανισμών. 

Ο στόχος είναι να ενισχυθεί η δυνατότητα των σπουδαστών να αξιολογούν και να 

αναλύουν εξωτερικά ή εσωτερικά δεδομένα και να εφαρμόζουν  τις κατάλληλες 

αποφάσεις σε οποιοδήποτε επιχειρησιακό περιβάλλον. Οι απόφοιτοι του 

προγράμματος θα έχουν αναπτύξει: 

• την κατανόηση ενός ευρέος φάσματος ικανοτήτων διοίκησης και 

λειτουργικών τεχνικών  

• αυτοπεποίθηση στην αξιολόγηση και στην ανάλυση σύνθετων επιχειρησιακών 

προβλημάτων καθώς και στη λήψη αποφάσεων  

• μια προσέγγιση συνεργασίας στην επίλυση προβλημάτων ώστε να 

επικοινωνούν με σαφήνεια και περιεκτικότητα τόσο προφορικώς όσο και  

γραπτώς με δυνητικούς συνεργάτες τους  

• την ικανότητα να σκέφτονται δημιουργικά και στρατηγικά  

• τη δυνατότητα να δουλεύουν τηρώντας προθεσμίες  και κάτω από συνθήκες 

πίεσης  

• τη δυνατότητα να αναλάβουν ανεξάρτητη εφαρμοσμένη έρευνα και να 

παράγουν σημαντική διατριβή σε ένα εγκεκριμένο θέμα  

• τη συνειδητοποίηση της πολιτιστικής ευαισθησίας και τη δυνατότητα να 

εργαστούν σε  ένα δια-πολιτισμικό, πολυεθνικό, ομαδικό περιβάλλον. 
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Διάρθρωση – Θεματικές Ενότητες 

Πρώτο έτος σπουδών 

ΜΒΑ 50  Οικονομική για Διοικητικά Στελέχη 

Για την πλήρη κατανόηση πολλών από τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα  

σημερινά διευθυντικά στελέχη απαιτείται η ανάλυσης των σύγχρονων ανοικτών 

οικονομιών που συναλλάσσονται μεταξύ τους.  Αυτή η θεματική ενότητα 

σχεδιάστηκε ώστε να εισαγάγει τους σπουδαστές στα οικονομικά εργαλεία που 

χρησιμοποιούνται ευρέως στον τομέα των διεθνών οικονομικών.  Ο στόχος είναι να 

δοθεί στους σπουδαστές μια ισχυρή θεωρητική βάση από την οποία θα μπορούν να 

αναλύουν το διεθνές εμπόριο και χρηματοδότηση, να χρησιμοποιούν τα σχετικά 

εμπειρικά δεδομένα των διεθνών συναλλαγών και να μπορούν να ερμηνεύσουν τις 

επιπτώσεις από τις τρέχουσες οικονομικές πολιτικές στο διεθνές εμπόριο και 

μακροοικονομία 
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ΜΒΑ 51 Χρηματοοικονομική  Διοίκηση και Λογιστική 

Αυτό το μάθημα στοχεύει στην εισαγωγή των φοιτητών στα βασικά θεωρήματα που 

υποστηρίζουν τη σύγχρονη και τη σχετικότητά τους στην επιχειρησιακή κύρια δομή 

και την εταιρική διακυβέρνηση. Οι σπουδαστές θα μάθουν επίσης πώς η εταιρική 

χρηματοδότηση μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να αναλύσει την απόφαση επένδυσης 

και να αξιολογήσει τα κέρδη και τις δαπάνες των συγχωνεύσεων και των 

αναλήψεων.  Στην ολοκλήρωση αυτής της θεματικής ενότητας, οι σπουδαστές θα 

είναι σε θέση να καταλάβουν και να εφαρμόσουν τα βασικα θεωρήματα και τις 

έννοιες της Χρηματοοικονομική Επιχειρήσεων, να καταλάβουν και να 

χρησιμοποιήσουν μια σειρά προσεγγίσεων στον οικονομικό σχεδιασμό και την 

πρόβλεψη και να καταλάβουν επίσης τη σχετικότητα της εταιρικής χρηματοδότησης 

στην οικονομική και επιχειρησιακή λήψη αποφάσεων.   Τα θέματα που καλύπτονται 

περιλαμβάνουν  το Κόστος του Κεφαλαίου, της Σύνταξης Προϋπολογισμού 

Κεφαλαίου, της Πολιτικής Μερισμάτων και της Κύριας Δομής. 

 

Δεύτερο έτος σπουδών 

ΜΒΑ 60  Προχωρημένες Ποσοτικές Μέθοδοι για Διοικητικά Στελέχη 

Αυτή η θεματική ενότητα καλύπτει τις περιγραφικές και επαγωγικές στατιστικές με 

περισσότερη έμφαση στην τελευταία. Στοχεύει επίσης στην παροχή  δεξιοτήτων  

στους σπουδαστές που απαιτούνται για να συμπληρώσουν τα εμπειρικά προγράμματα 

(συμπεριλαμβανομένης της διατριβής) που εξετάζουν δεδομένα. Τα θέματα 

περιλαμβάνουν το Γραμμικό Προγραμματισμό, Πιθανότητες, Στατιστική 

Συμπερασματολογία, τον Έλεγχο Υποθέσεων, την Παλινδρόμηση, την Προσομοίωση 

και την Πρόβλεψη.  Με την ολοκλήρωση της Θεματικής Ενότητας οι σπουδαστές θα 

πρέπει να είναι σε θέση να:  

·  Καταλάβουν τις θεμελιώδεις εμπειρικές τεχνικές που χρησιμοποιούνται για να 

εξετάσουν συγκεκριμένα προβλήματα στον επιχειρηματικό κόσμο, (όπως εμπόριο 

χρηματοδότηση και μεταφορές) αλλά και σε εμπειρικές μελέτες – εργασίες. 
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·  Συνεχίσουν  με άλλες πιο προηγμένες θεματικές ενότητες που εξετάζουν τις 

εφαρμοσμένες τεχνικές. 

·  Χρησιμοποιήσουν τις μαθηματικές και στατιστικές τεχνικές για να αναλύσουν τα 

εμπειρικά προβλήματα στις εργασίες και τη διατριβή. 

·  Είναι σε θέση να ερμηνεύσουν τις στατιστικές και τους αριθμούς που 

παρουσιάζονται στις εκθέσεις αγοράς και τον τύπο. 

ΜΒΑ 61  Διοίκηση Επιχειρήσεων και Οργανισμών 

 

Διοικητική Επιχειρήσεων (Management) 

Σκοπός 

Ο Σκοπός αυτής της θεματικης ενότητας είναι να εξερευνηθεί πώς οι δεξιότητες της 

συνεργασίας μπορούν να συνδυαστούν με την ενέργεια και την κίνηση του 

ανταγωνισμού.   Το θέμα που καλύπτεται περιλαμβάνει την περιβάλλουσα Εταιρική 

συμπεριφορά, Βασικές Αρχές της Οργάνωσης, τον Οργανωτικό Προγραμματισμό  

και τη Ρύθμιση Στόχου, και τη Διατύπωση και Εφαρμογή της Στρατηγικής. 

 

Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων (Human Resource Management) 

Σκοπός 

Αυτή η θεματική ενότητα στοχεύει να δώσει στους σπουδαστές τη γνώση, τη 

διορατικότητα και τις δεξιότητες που απαιτούνται για να διαχειριστούν 

αποτελεσματικά τους ανθρώπους σε ένα οργανωτικό πλαίσιο, και για να αναπτύξουν 

μια κατανόηση της οργανωτικής αποτελεσματικότητας.  Στην ολοκλήρωση αυτής της 

ενότητας, οι σπουδαστές θα είναι σε θέση να: 

1.  Περιγράψουν και εξηγήσουν τις βασικές πτυχές της ανθρώπινης συμπεριφοράς 

στον εργασιακό χώρο στη μεμονωμένη ομάδα και τα οργανωτικά επίπεδα.  
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2.  Περιγράψουν τη σειρά των πρακτικών του ανθρώπινου δυναμικού που μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί στις οργανώσεις και να προσδιορίσει τα κατάλληλα πλαίσια για την 

αίτησή τους  

3.  Καθορίσουν την οργανωτική αποτελεσματικότητα και να προσδιορίσουν  τους 

παράγοντες που μπορούν να την επηρεάσουν . 

4.  Εκτιμήσουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο οι οργανισμοί λειτουργούν, προσδιορίζουν 

την ανάγκη για την αλλαγή και τη διαδικασία που είναι απαραίτητη για  να επιφέρει 

αποτελεσματική αλλαγή.  

 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Κατά το α’ έτος σπουδών συνιστάται, εάν διαθέτετε τον απαιτούμενο χρόνο, να 

επιλέξετε και τις δύο Θ.Ε. ΜΒΑ 50 και ΜΒΑ 51 του α’ έτους. Εάν δεν διαθέτετε τον 

απαιτούμενο χρόνο, συνιστάται να επιλέξετε πρώτα τη Θ.Ε. ΜΒΑ 50. Προκειμένου 

να επιλέξετε μία ΘΕ του δευτέρου έτους πρέπει πρώτα να έχετε ολοκληρώσει 

επιτυχώς μία (οποιαδήποτε) Θ.Ε του πρώτου έτους. 

Κατά τη διαδικασία δήλωσης Θ.Ε. πρέπει να εξαντλούνται πρώτα οι Θ.Ε. 

προηγούμενου έτους και κατόπιν να αρχίζει η δήλωση Θ.Ε. επόμενου έτους. Για 

παράδειγμα, αν κάποιος μεταπτυχιακός φοιτητής έχει ολοκληρώσει επιτυχώς 1 Θ.Ε. 

από το πρώτο έτος και θέλει να επιλέξει για το επόμενο έτος 2 Θ.Ε., πρέπει 

απαραιτήτως να δηλώσει τη δεύτερη ΘΕ του πρώτου έτους και 1 από το επόμενο έτος 

κ.ο.κ. Σας υπενθυμίζουμε επίσης ότι μπορείτε να δηλώσετε συνολικά έως δύο Θ.Ε. 

 

Για την απόκτηση του Μ.Δ.Ε. είναι υποχρεωτική η επιτυχής παρακολούθηση και των 

τεσσάρων Θ.Ε καθώς επίσης και η επιτυχής ολοκλήρωση της Μεταπτυχιακής 

Διπλωματικής Εργασίας.  
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Συμμετοχή φοιτητών στις δαπάνες – υποτροφίες 

Οι φοιτητές για την απόκτηση του απαραίτητου εκπαιδευτικού, πληροφοριακού και 

υλικού αξιολόγησης καθώς για τη συμμετοχή τους στις ιδιαίτερες δαπάνες 

επικοινωνίας, που συνδέονται με την εφαρμογή του συστήματος της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης, επιβαρύνονται με την καταβολή οικονομικής συμμετοχής. 

Συγκεκριμένα:  

Οι φοιτητές που εισήχθησαν από το 2005-2006 καταβάλλουν 850 ΕΥΡΩ για κάθε 

Θ.Ε. και για διάρκεια σπουδών 4 έτη. Μετά τo παραπάνω χρονικό διάστημα, το 

ύψος της συμμετοχής θα ευθυγραμμιστεί με εκείνο του εκάστοτε τρέχοντος 

έτους.  

Όσοι εισήχθησαν το ακαδημαϊκό έτος 2004-2005 καταβάλλουν το ποσό των 700 

ΕΥΡΩ ανά Θ.Ε. και για διάρκεια σπουδών 4 έτη. Μετά τo παραπάνω χρονικό 

διάστημα, το ύψος της συμμετοχής θα ευθυγραμμιστεί με εκείνο του εκάστοτε 

τρέχοντος έτους. 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ ΤΟΥ ΕΑΠ 

Το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο κάθε ακαδημαϊκό έτος θα χορηγεί υποτροφίες 

αριστείας για τις προπτυχιακές και μεταπτυχιακές ενότητες των προγραμμάτων 

σπουδών εκτός των χορηγούμενων υποτροφιών με βάση τα κριτήρια, τη μοριοδότηση 

και τη διαδικασία που προβλέπονται στον παρόντα Κανονισμό.  

Συγκεκριμένα, θα χορηγηθεί υποτροφία ολικής απαλλαγής για όσους φοιτητές των 

προπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών έχουν επιλέξει να παρακολουθήσουν τη 

συγκεκριμένη ακαδημαϊκή χρονιά 3 θεματικές ενότητες και συγκεντρώνουν σε κάθε 

μια από αυτή βαθμό από 8,5 και άνω και στους μεταπτυχιακούς φοιτητές που έχουν 

δηλώσει να παρακολουθήσου 2 θεματικές ενότητες και συγκεντρώνουν βαθμό σε 

κάθε μια από αυτή από 8,5 και άνω. Η υποτροφία αριστείας θα αφορά την απαλλαγή 

όσων θεματικών ενοτήτων δηλωθούν στο επόμενο ακαδημαϊκό έτος.  

Διευκρινίζεται ότι η χορήγηση υποτροφίας αριστείας δεν αφορά διπλωματική 

εργασία. 
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Οι υποτροφίες που χορηγούνται από το Ε.Α.Π. αφορούν την ολική ή μερική 

απαλλαγή των φοιτητών από τη συμμετοχή τους στις δαπάνες σπουδών για το 

ακαδημαϊκό έτος που αιτούνται τη χορήγηση υποτροφίας και απονέμονται με βάση το 

συνδυασμό οικονομικών, κοινωνικών και ακαδημαϊκών κριτηρίων  

 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος: 

Αθανάσιος Μιχιώτης 

Αναπληρωτής Καθηγητής Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου 

  

Για πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα: 

Τμήμα Μητρώου Φοιτητών:  

Ευσταθία Χατζή, Κατερίνα Νικάκη 

Τηλ.: 2610 367342 - Fax: 2610 367650 - e-mail: mba@eap.gr 

  

Τηλεφωνικό Κέντρο για Γενικές Πληροφορίες 

Τηλ.: 2610 367300 - Fax: 2610 367650 - e-mail: info@eap.gr    

  

Γραμματεία Σχολής Κοινωνικών Επιστημών:  

Χρήστος Σταθόπουλος 

Τηλ.: 2610 367452 - Fax: 2610 367451 - e-mail: ske@eap.gr  
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ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ( ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ) 

ΦΙΛΑΝΔΙΑ 

Helsinki School of Economics (HSE) 

Helsinki School of Economics (HSE) 

HSE Executive Education 

Mechelininkatu 3 C 

00100 Helsinki 

Finland 

 

Course Information 

One-Year Full-Time    Πλήρης φοίτησης 

Courses offered • International MBA 

Program Features • Concentrations:  

o Global Management  

o Global Marketing  

o International Finance  

o Entrepreneurship 

Language of 

Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.hseee.fi/content.php?&id=1008&m=53&sm=35

1  

 

Οι  ΜΒΑ υποψήφιοι φοιτητές πρέπει για να αποφοιτήσουν να ολοκληρώσουν με 

επιτυχία 12 απαιτούμενα μαθήματα , 7 μαθήματα επιλογής και 1 διπλωματική 
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εργασία . Ένα ενδεικτικό πρόγραμμα των μαθημάτων για το έτος 2010-2011 είναι το 

ακόλουθο  

1. Management Communication (κορμού) 

2. Quantitive Methods (κορμού) 

3. Financial Accounting (κορμού) 

4. Organizational Behaviour (κορμού) 

5. Managerial Accounting (κορμού) 

6. Marketing Management (κορμού) 

7. Entrepreneurship (επιλογής) 

8. International Macroeconomics (κορμού) 

9. Managerial Finance (κορμού) 

10. Strategic Management (κορμού) 

12. Cross – Cultural Leadership (επιλογής) 

13. Human Resource Management (κορμού) 

14. Business Ethics (κορμού0 

15. Business Project kick off (κορμού_ 

16. Corporate Finance (επιλογής) 

17. Risk Management (επιλογής) 

18. Strategic Brand Management (επιλογής) 

19. Global Marketing Management (επιλογής) 

20. Venture Capital (επιλογής) 

21. Services Marketing (επιλογής) 

22. Mergers & Acquisitions (επιλογής) 
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23. High Tech Marketing (επιλογής) 

24. Leading Change (επιλογής) 

 

Εάν σας ενδιαφέρει το συγκεκριμένο πρόγραμμα μπορείτε να επικοινωνήσετε με τον 

κύριο Petro Paunu στο τηλ.+358 50 321 6688 ή με e-mail petro.paunu@aaltoee.fi 

Τα δίδακτρα του προγράμματος είναι 27.000 ΕΥΡΩ μαζί με το Φ.Π.Α. 22% και το 

κόστος των βιβλίων είναι 2.500 ΕΥΡΩ μαζι με το Φ.Π.Α  8% . 

 

Part-Time     Μερικής απασχόλησης 
Courses offered • MBA 

Program Features • Concentrations:  
o Global Management  
o Global Marketing  
o International Finance  
o Entrepreneurship 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.hseee.fi/content.php?&id=1008&m=53&sm=351 

  

Το πρόγραμμα των μαθημάτων της μερικής φοίτησης δεν παρουσιάζει διαφορές με το 

πρόγραμμα της πλήρους φοίτησης . Το ίδιο ισχύει και για τι κόστος σπουδών . 

 Executive MBA   Πρόγραμμα για στελέχη  
Courses offered • Executive MBA  

• Executive MBA in Innovation Management 

Program Features • The Executive MBA is delivered in five locations: Helsin-
ki, Poznan, Singapore, Seoul and Taiwan  

• HSE Singapore campus offers Innovation Management 
EMBA 
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Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.hseee.fi/content.php?&id=386&m=53&sm=127 

 

ΕΛΒΕΤΙΑ 

SBS Swiss Business School 

SBS Swiss Business School 

Balz-Zimmermannstrasse 38 

Building C 

CH - 8058 Zurich 

Switzerland 

One-Year Full-Time  Πλήρης απασχόληση 
Courses offered • MBA 

Program Features • The full time MBA Program can be completed within 
50 effective school weeks  

• Majors:  
o International Management  
o Marketing  
o Entrepreneurship  
o Global Finance & Banking  
o E-Business  
o Human Resource Management 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.sbs.edu/index.php/graduate/mba.html  

 

Course Curriculum MBA: International Management 
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Term 1  

§ Fundamentals of Marketing  

§ Financial Management  

§ Organizational Behavior and Leadership 

§ Financial Accounting and Theory 

§ Operations Management and Computing 

  

Term 2  

§ New Venture Creation  

§ Managerial Economics  

§ Communication and Negotiation Skills 

§ Accounting Skills 

§ International Business Finance 

  

Term 3  

§ Human Resources Management  

§ Management Information Systems  

§ International Marketing  

§ Business Policy and Strategy  

§ International Business Competitiveness  

  

Term 4   Master's Thesis 

 

Το συνολικό κόστος των διδάκτρων είναι : 32.150 Ευρώ 

Part-Time  Μερικής απασχόλησης 
Courses offered • Flex MBA (Modular MBA Program) 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.sbs.edu/programs/flexmba.asp  

 

Κι εδώ τα μαθήματα είναι τα ίδια . Το ίδιο και το κόστος . 
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Executive MBA  Διοικητικά Στελέχη 
Courses offered • Executive MBA 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.sbs.edu/index.php/graduate/executive-
mba...  

Course Curriculum MBA: Executive 

Term 1 

§ Financial Management  

§ Marketing Management  

§ Financial Accounting & Theory  

Term 2 

§ Organizational Behavior and Leadership  

§ Communication and Negotiation Skills  

§ Managerial Accounting  

Term 3 

§ Economics for Decision Makers  

§ Human Resources Management  

§ Operations and Project Management  

Term 4 

§ International Marketing and Research  

§ Business Policy and Strategy  

§ International Finance and Banking  

Term 5 

§ Management Information Systems  

§ Business Values and Ethics  

§ International Law and Business  

§ Master Thesis   
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Distance Learning  Εξ αποστάσεως διδασκαλία 
Courses offered • Distance MBA  

Program Features • Majors:  
o International Management  
o Marketing  
o Global Finance & Banking  
o Entrepreneurship  
o Human Resource Management 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.sbs.edu/programs/distancemba.asp 

 

Για περισσότερες πληροφορίες : τηλ. + 41 44 880 00 88 

Fax : +41 44 274 27 65 
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ΑΓΓΛΙΑ 

London Business School (LBS 

London Business School (LBS) 

MBA Information Office 

Regent’s Park 

London NW1 4SA 

United Kingdom 

 

Course Information 

Two-Year Full-Time 
Courses offered • MBA 

Program Features • The program can be completed in 15-21 months  
• Concentrations:  

o Accounting  
o Economics  
o Entrepreneurship  
o Finance  
o Languages  
o Management Science and Operations  
o Marketing  
o Organizational Behavior  
o Strategic and International Management 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.london.edu/mba.html  
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Τα μαθήματα του προγράμματος είναι τα παρακάτω : 

Business Statistics  

Career and Professional Skills Development Programme (CPSDP)  

Decision and Risk Analysis  

Discovering Entrepreneurial Opportunities  

Ethics and Corporate Social Responsibility  

Finance  

Financial Accounting  

Global Leadership Assessment for Managers (GLAM)  

IT for Business Value  

The MBA Language Programme  

Management Accounting  

Managerial Economics  

Managing Organisational Behaviour  

Marketing  

Operations & Technology Management  

The Second Year Project  

Strategic Problem Solving  

Strategy  

Understanding General Management  
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Fees and financing  

Fees for the MBA programme include:  

• tuition for the full 15-21 months  

• core course textbooks and reading materials  

• elective course reading materials.  

Fees  

The MBA tuition fees for the programme commencing in August 2010 are £49,900.  

When researching the cost of the MBA Programme you should take into account the 

potential earning opportunities that students have while on the Programme:  

• MBA2009 summer internship salaries averaged £1,003 (US$1,980) per week 

for up to 12 weeks.  

• MBA2008s earned an average of of £100-£300 per day for their Second Year 

Project (25-30 days duration). 

 

Executive MBA 
Courses offered • Executive MBA  

• EMBA-Global  
• Dubai - London Executive MBA 

Program Features • The 20-month EMBA-Global programme allows exec-
utives to continue their career while earning full MBA de-
grees from Columbia (New York), University of Hong 
Kong and London Business Schools 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.london.edu/programmes/index.html  
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Programme timetable – Ενδεικτικό πρόγραμμα μαθημάτων 

 Friday     

 08.15 - 11.00   Corporate Finance  

 11.00 - 12.00   Programme briefings  

 12.00 - 12.45   Lunch break  

 12.45 - 15.30   Entrepreneurial Management  

 15.30 - 15.45   Break  

 15.45 - 18.30   Marketing  

 Evening   Networking event  

 

Saturday     

 08.15 - 11.00   Corporate Finance  

 11.00 - 12.00   Briefings and group work  

 12.00 - 12.45   Lunch  

 12.45 - 15.30    Operations Management  

 15.45 - 18.30   Management Accounting   

 

Fees and financing  

Fees for entry in September 2010  

Executive MBA tuition fees for the programme commencing September 2010 are 

£53,000.  

The fees include:  

• course materials and required core course textbooks  

• hotel accommodation for one compulsory international assignment  

• hotel accommodation for the residential leadership skills block week  

• Students Association (SA) subscription 
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

London Business School 

Regent's Park 

London 

NW1 4SA 

United Kingdom 

Tel: +44 (0)20 7000 7000 

Fax: +44 (0)20 7000 7001  
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ΓΕΡΜΑΝΙΑ 

HOCHSCHULE HEILBRONN 

 

Ενότητες και γκολφ Μονάδες  
 

 Sem  
 1 *  

 Sem  
 2 *  

 Sem  
 3 *  

 ECTS  
 πιστώσεις  

 M1 Διεθνών Σπουδών Τουρισμού      

 M1.1 Σύγχρονα Θέματα στην διεθνή έκθεση 
τουρισμού   4     5  

 M1.2 E-Τουρισμός   2     2,5  

 M2 Διεθνούς Διοίκησης      

 M2.1 Προσομοίωση Επιχειρήσεις   4     5  

 M2.2 Διεθνής Χρηματοοικονομική Λογιστική   2     2,5  

 M3 Διεθνούς Διοίκησης Επιχειρήσεων      

 Μ3.1 Διεθνής Στρατηγική Διοίκηση   2     2,5  

 Μ3.2 Διεθνούς Διοίκησης Μάρκετινγκ   2     2,5  

 M3.3 Διεθνή Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού   2     2,5  

 M4 Διεθνών Μελετών Διαχείρισης Τουρισμού      

 M4.1 Πολιτική Τουρισμού, Σχεδιασμού και 
Ανάπτυξης   4     5  

 M4.2 Βιώσιμη Διαχείριση Τουρισμού   2     2,5  

 M5 Global Leadership      

 M5.1 Διαχείριση Οργανισμοί    2    2,5  

 M5.2 Διαπολιτισμική Διοίκηση    4    5  

 M6 Ολοκληρωμένο Έργο Τουρισμού      

 M6.1 Ολοκληρωμένο Έργο Τουρισμού    8    12,5  
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 M7 Μέθοδοι Έρευνας      

 M7.1 Μέθοδοι Έρευνας    6    10  

 M8 Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης      

 M8.1 Colloquium Μεταπτυχιακό Δίπλωμα 
Ειδίκευσης     4   5  

 M8.2 Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης      25  

      

 Ώρες επικοινωνίας την εβδομάδα   24   20   4   48  

 Ακαδημαϊκών μονάδων ECTS   30   30   30   90  

 

 Δίδακτρα  

 Στη Βάδη-Βυρτεμβέργη, όλα τα κρατικά όργανα της Εκπαίδευσης χρεώνουν 

δίδακτρα Τριτοβάθμια των 500 € ανά εξάμηνο.  Υπάρχει μια πρόσθετη επιβάρυνση 

ύψους 100 περίπου € για διοικητικές και κοινωνικές υπηρεσίες.  

 Τα δίδακτρα ισχύουν και για τους δύο, η γερμανική και διεθνείς φοιτητές.  

 Το κρατίδιο της Βάδης-Βυρτεμβέργης και της L-Bank Württemberg προσφέρουν 

δάνεια-Μπάντεν με χαμηλά επιτόκια για κάθε φοιτητή, ανεξάρτητα από γονέων 

εισόδημά σας.  Το δάνειο πρέπει μόνο να επιστραφεί μετά από δύο χρόνια και μόνο 

εάν το καθαρό εισόδημα αποτελεί το ισοδύναμο ή περισσότερο του μήνα 1060 € 

ανά λίτρο.  Αν τα παιδιά και / ή εταίρος χωρίς εισόδημα θα πρέπει να ληφθούν 

υπόψη, οι απαιτούμενες αλλαγές εισόδημα αναλόγως.  
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

 Campus Heilbronn 

 

Max-Planck-Str.  39  

 74081 Heilbronn  

 Telefon: 07131 / 504 - 0  

 Φαξ: 07131 / 252470  

 E-Mail σε Studienangelegenheiten:  

 info@hs-heilbronn.de  

 E-Mail allgemein 
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ΙΤΑΛΙΑ 

Università di Pisa · University of Pisa 

Università di Pisa · University of Pisa 

Department of Business Administration "Egidio Giannessi" 

Via Ridolfi, 10 

56124 Pisa Italy 

Course Information 

One-Year Full-Time 
Courses offered • MBA - Master in Business Administration 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://mba.master.unipi.it/  

Programme 

 

TERM I (January-April 2011) 
Fundamental courses  

• Team-building and personal development 
• Introduction to Management 
• Information systems 
• Financial Accounting 
• Financial Statement Analysis 
• Marketing Principles 
• Corporate Finance 
• Corporate and Investment Banking 
• Organizational Behaviour & Design 
• Statistical Concepts for Business and Management 
• Innovation Management  
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TERM II (May-July 2011) 
Specialized courses  

• Management Control 
• Human Capital Management 
• Marketing Management 
• Doing business in Emerging Economies 
• Auditing & Governance 
• Strategy  

 

TERM III  

• Project Work  

 

Tuition and Fees  

The tuition fee is € 8.000. 

Tuition fee includes all teaching materials, the use of desktop PCs, access to the Uni-

versity of Pisa Libraries, access to University of Pisa Canteen, course of Italian lan-

guage. 

 

The tuition fee is payable in four instalments. In case of admission, the applicant pays 

the first instalment of € 1.600 upon acceptance of the admission to the programme.  

Financial Aid  

Top candidates can apply for scholarship offered by the University of Pisa and its 

partners. For information please contact the MBA Admissions Team: 

 

Tel +39 050 2216469 

E-mail: mba@ec.unipi.it 
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ΙΣΠΑΝΙΑ 

IE Business School 

IE Business School 

María de Molina, 11  

28006 Madrid 

Spain 

Course Information 

One-Year Full-Time 
Courses offered • International MBA  

Program Features • Top-ranked, one-year MBA program  
• AMBA, AACSB, EQUIS-accredited  
• Over 50 nationalities enrolled  
• Over 80 nationalities on the IE campus  
• Over 35,000 IE alumni in 100 countries worldwide  
• International faculty  
• Online pre-program  
• Dual-degrees with Tufts and MIT  
• International exchange programs  
• Over 60 elective courses  
• Venture Lab (entrepreneurship workshop) 

Language of 
Instruction 

• English, Spanish  

Program Website  • http://imba.ie.edu/index.php?ns_campaign=_pr_IMBA_s..
. 

 

Executive MBA 
Courses offered • International Executive MBA online  

• International Executive MBA bi-weekly 

Program Features • Top-ranked Executive MBA program  
• AMBA, AACSB, EQUIS-accredited  
• 13-month duration  
• Two flexible timetables- fully compatible with work and 
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personal commitments  
• Online methodology allows you to study at your leisure  
• Bi-weekly version with presential classes held every fort-

night in Madrid Trip to Shanghai  
• Highly experienced, international student body  
• International faculty 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.ie.edu/home/DegreePrograms/subhome_maste..
.  

 

Distance Learning 
Courses offered • Global MBA online 

Program Features • 15-month, part-time MBA  
• AMBA, AACSB, EQUIS-accredited  
• Award-winning, flexible methodology  
• Asynchronous online sessions (allowing you to study 

at your leisure)  
• Live interactive video sessions (real-time)  
• 2, one-week residential periods in Madrid  
• International student body and faculty 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.gmba-
eng.ie.edu/index.php?ns_campaign=_p...  

 

Tuition and Fees  

International MBA  

€ 52,000 plus € 1,100  

Global MBA  

€ 36,000 plus € 1,100 

International Executive MBA 

€ 55,200 

 

IE Brown Executive MBA 
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$95,000  

Financial Aid  

There are many scholarships available to students studying at IE as well as other fi-

nancial aid options, for more information please consult IE’s website: 

http//www.ie.edu/scholarships. 

 

ΟΛΛΑΝΔΙΑ 

Universiteit van Amsterdam - Amsterdam Business School 

Universiteit van Amsterdam - Amsterdam Business School 

International Office: MBA 

Plantage Muidergracht 12 

1018 TV Amsterdam 

The Netherlands 

 

Course Information 

One-Year Full-Time 
Courses offered • MBA 

Program Features • Concentrations:  
o Finance  
o Entrepreneurship  
o Real Estate  
o CSR 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.abs.uva.nl/mba/home.cfm  
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Course Schedule 

Full-time schedule 

  Block 1  September-December 

 Amsterdam Leadership Programme 

 Corporate Finance 

 Quantitative Methods 

 Financial Accounting 

 International Business & Economics 

 Elective 1 

 Block 2  January-March 

 Amsterdam Leadership Programme 

 Corporate Strategy 

 Human Resource Management 

 International Corporate Law 

 International Study Trip 

 Block 3  April-June 

 Amsterdam Leadership Programme 

 Strategic Marketing 

 Information Systems 

 The Executive Process, Principles 

 and Contemporary Issues 

 Elective 3 

 Block 4  July-August  Internship (optional) and Thesis 

 

Part-Time 
Courses offered • MBA 

Program Features • Course duration is two years  
• Concentrations are the same as for the full-time pro-

gram 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.abs.uva.nl/mba/home.cfm  
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Part-time schedule 

§ Year 1 

 Block 1  September-December 

  Amsterdam Leadership Programme 

 Corporate Finance 

 Quantitative Methods 

 Elective 1 

 Block 2  January-March   

 Amsterdam Leadership Programme 

 Corporate Strategy 

 Human Resource Management 

 Block 3  April-June   

  Amsterdam Leadership Programme 

Strategic Marketing 

 Information Systems 

  Block 4  July-August    

§ Year 2 

  Block 1  September-December 
 Financial Accounting 

 International Business & Economics 

  Block 2  January-March 
 International Corporate Law 

 Elective 2 

  Block 3  April-June 

 The Executive Process, Principles  and Contem-

porary Issues 

 Elective 3 

  Block 4  July-August  Internship (optional) and Thesis 

 

For further information about the MBA programme do not hesitate to contact us: 

MBA@uva.nl or +31(0)20 525 6305 
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Address 

Amsterdam Business School 

University of Amsterdam 

International Office: MBA 

Plantage Muidergracht 12 

1018 TV Amsterdam 

THE NETHERLANDS 

Tel: +31 (0)20 525 6305 

Fax: +31 (0)20 525 5092 

 

ΚΥΠΡΟΣ 

The Cyprus Institute of Marketing (Cima) 

The Cyprus Institute of Marketing (Cima) 

P.O.Box 25288 

Nicosia 1308 

Cyprus 

 

Course Information 

One-Year Full-Time 
Courses offered • MBA 

Program Website  • http://www.cima.com.cy  

 

Part-Time 
Courses offered • MBA 

Program Website  • http://www.cima.com.cy  
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Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τα εξής μαθήματα : 

 

1. Accounting & Financial Management 

2. Operations Management 

3. Business Statistics 

4. Marketing Management 

5. Business Economics 

6. Organisational Behaviour 

7. Business Environment 

8. Employee Relations 

9. Financial Markets 

10. Business Policy & Strategy 

11. Marketing Research 

12. European Union Law 

13. The European Business Environment 

14. Organizational Information Resources 

15. Financial Management 

16. Advertising & Public Relations 

17. Operations Management & Operational Research 

18. International Marketing Strategies 
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MBA FEES FOR EU STUDENTS 
Refund of fees for Cash Payment 

Before the commencement of classes 70% of fees can be refunded within two weeks 

after the day of registration. However, only 50% of fees can be refunded if the cancel-

lation of registration is effected fifteen days or less from the commencement of the 

program of study. After the commencement of classes NO FEES CAN BE 

REFUNDEDWHETHER PAYMENT HAS BEEN EFFECTED IN CASH (THE 

WHOLE AMOUNT) OR IN INSTALMENTS.  

IMPORTANT NOTE: IF THE STUDENT FOR ANY REASON LEAVES THE 

INSTITUTE BEFORE THE COMPLETION OF THE PROGRAM HE/SHE WILL 

HAVE TO PAY THE BALANCE OF OUTSTANDING FEES. 

  

FEES FOR OVERSEAS STUDENTS 

Fees include the cost of issuing a VISA and Deposit with Immigration. 

FEES MUST BE PAID IN FULL PRIOR TO THE ARRIVAL OF THE STUDENT 

IN CYPRUS. 

 

Fees Refund 

There is a 100% refund if the VISA has NOT been secured. After the arrival of the 

student in Cyprus OR issuing of the VISA, whether the student comes or does not 

come to Cyprus, NO REFUND CAN BE ALLOWED.  
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ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΣΕ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΗΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 

Cornell University - Johnson Graduate School of Management 

Cornell University - Johnson Graduate School of Management 

111 Sage Hall 

Ithaca 

Ithaca, NY 14853-6201 

United States 

 

Course Information 

One-Year Full-Time 
Courses offered • Accelerated MBA 

Program Features • Concentrations:  
o Accounting  
o Communications  
o Consulting  
o Economics  
o Entrepreneurship  
o Finance  
o International Business  
o Management and Organizations  
o Marketing  
o Operations Management  
o Technology 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.johnson.cornell.edu/academic/accelerated/  

Two-Year Full-Time 
Courses offered • MBA 

Program Features • Concentrations:  
o Consulting  
o Entrepreneurship  
o Sustainable Global Enterprise  
o Finance  
o Leadership  
o Ethics  
o International Business 
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Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.johnson.cornell.edu/academic/mba/  

Executive MBA 
Courses offered • Executive MBA  

• Cornell - Queen's Executive MBA 

Program Features • The Cornell EMBA program's duration is 22 months; 
classes are held in the NY Metropolitan area on alternate 
weekends (Sat/Sun)  

• The Cornell - Queen's EMBA program's duration is 17 
months; It is offered in association with Canada's Queens 
School of Business and features a combination of on-
campus residential sessions and videconferencing-based 
boardroom sessions 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.johnson.cornell.edu/academic/emba/index...
.  

Dual Degree 
Courses offered • MBA/MHA in Health Administration  

• MBA / Master of Engineering (MEng)  
• MBA / Master of Industrial and Labor Relations 

(MILR)  
• MBA / JD  
• MBA / MD  
• MBA / MPS in Real Estate 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.johnson.cornell.edu/academic/mba/dualdeg 

 

Τα μαθήματα : 

• Financial Accounting  

• Managerial Finance  

• Managing and Leading in Organizations  

• Managing Operations  

• Marketing Management  
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• Microeconomics for Management  

• Strategy  

• Statistics for Management (Advance study and a one-week refresher course 

enable most AMBAs to earn credit for this course by exam, allowing them to 

choose an elective in its place.)  

 

Financial Aid 
Financial Planning (Tuition & Fees) 

Pursuit of an MBA is an investment in your future. It will most likely require you to 

take on some educational debt. There are ways to limit the amount of education 

debt you accumulate as a student. The easiest way to reduce your overall debt is to 

reduce your discretionary expenses. It is much easier to live like a student when you 

are a student than to live like a student when you are earning $90,000 annually. If 

you were to reduce your student loans from $50,000 to $40,000 you would save ap-

proximately $121 per month in student loan payments. 

Financial Aid Questions? 

Contact the Johnson School Financial Aid Office. 

Johnson Graduate School of Management 

106A Sage Hall 

Cornell University 

Ithaca, NY 14853 

phone: 607 255-6116 

fax: 607 255-0065 

 

University of San Diego (USD) School of Business Administration 

University of San Diego (USD) School of Business Administration 

Olin Hall 

5998 Alcalá Park 

San Diego, CA 92110-2492 
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United States 
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Course Information 

One-Year Full-Time 
Courses offered • MBA  

• International MBA (IMBA) 
Program Features • The MBA Program's duration is 16 months  

• Concentrations:  
o Finance  
o Real Estate  
o Management  
o Marketing  
o Supply Chain Management  
o International Business  
o New Venture Management  
o Corporate Social Responsibility and Sustainable 

Enterprises 
 The IMBA Program's duration is 12 - 16 months  
 Concentrations:  
o Management  
o Marketing  
o Finance  
o Real Estate  
o Supply Chain Management  
o Venture Management  
o Corporate Social Responsibility 
 Students enrolled in the IMBA program can participate 
in a semester exchange program, do an internship with an 
international company in the US or abroad, or participate in 
an intensive language program 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.sandiego.edu/business/programs/graduate/... 
Part-Time 
Courses offered • Evening MBA 
Program Features • The program's duration is 30 months  

• Concentrations:  
o Finance  
o Real Estate  
o Management  
o Marketing  
o Supply Chain Management  
o International Business  
o Venture Management  
o Corporate Social Responsibility 

Language of Instruction • English  

Dual Degree 
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Courses offered • MBA or IMBA / JD  
• MBA / MS in Nursing (MSN)  
• MBA or IMBA / MS in Real Estate (MSRE)  
• MBA or IMBA / MS in Accountancy and Finance 

(MACC)  
• MBA or IMBA / MS in Taxation (MTAX)  
• MBA / MS in Executive Leadership (MSEL)  
• MBA or IMBA / MS in Global Leadership (MSGL)  
• MBA or IMBA from USD / MBA from Tecnolσgico 

de Monterrey (Tec)  
• MBA or IMBA from USD / MS in Finance from Tec  
• MBA or IMBA from USD / MS in Marketing from 

Tec 

Program Features • Students who wish to pursue the MBA / JD or IMBA / 
JD programs must complete their first year of law study 
prior to taking courses outside the School of Law for credit 
toward the JD degree  

• The Tecnolσgico de Monterrey (Tec) system includes 
several campuses across Mexico as well as a Virtual Uni-
versity which provides distance education throughout the 
Americas  

• The USD / Tec dual degrees may be completed within 
19 months of full-time study 

Language of 
Instruction 

• English  

Program Website  • http://www.sandiego.edu/business/programs/graduate/..
. 
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I. Socially Responsible Leadership Development (9 units): 

§ GSBA 501 Ethical Leadership in Organizations - 3 units (taken first semester)  

§ GSBA 507 Peace Through Commerce - 2 units (501 or concurrent)  

§ GSBA 508 The Legal and Social Environment of Business - 2 units (501 or 515 or 

concurrent)  

§ GSBA 513 Corporate Governance and Values - 2 units (505)  

II. Management Core (21 units): 

§ GSBA 502 Statistics for Managers - 2 units (501 or concurrent)  

§ GSBA 503 Business Economics - 2 units (501 or concurrent)  

§ GSBA 504 Marketing for Managers - 3 units (501 or concurrent)  

§ GSBA 505 Financial Management and Analysis - 3 units (502, 510)  

§ GSBA 506 Operations and the Global Supply Chain - 3 units (502)  

§ GSBA 509 Managerial Economics and Decision Making - 3 units (502, 503, 510)  

§ GSBA 510 Financial Accounting and Statement Analysis - 3 units (501 or concur-

rent)  

§ GSBA 511 Managerial Accounting - 2 units (510)  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ  

 

Η εργασία έχει σαν στόχο να βοηθήσει μελλοντικούς υποψήφιους φοιτητές που 

επιθυμούν να ακολουθήσουν μεταπτυχιακές σπουδές στον τομέα της Διοίκησης των 

επιχειρήσεων γνωστό και ως MBA (Master of Business Administrations)  

Δίνει απαντήσεις σε ερωτήματα φοιτητών όσον αφορά το κόστος σπουδών, τη 

διάρκεια του προγράμματος, τα μαθήματα που περιλαμβάνονται, επιχορηγήσεις και 

υποτροφίες.  

Είναι ένας οδηγός που περιλαμβάνει τα κυριότερα ελληνικά πανεπιστήμια που 

παρέχουν ΜΒΑ προγράμματα.  

Έχοντας επιλέξει μερικά από τα καλύτερα πανεπιστήμια στην Ευρώπη έκανα μια 

εκτενέστερη αναφορά των μαθημάτων της κάθε σχολής.  

Καμιά σχολή δεν έχει το ίδιο πρόγραμμα σπουδών. Γι’ αυτό και όποιος φοιτητής 

επιθυμεί να ακολουθήσει μεταπτυχιακές σπουδές πρέπει να λάβει υπόψη το κριτήριο 

το οποίο πρέπει να λάβει εξίσου υπόψη του όσο και το κόστος σπουδών.  

 



 93

 
100 Most Popular Business Schools 2010  
 

Rank University Views 

1.  IE Business School  7587 

2.  SDA Bocconi School of Management  5225 

3.  Hochschule Furtwangen  4474 

4.  BI Norwegian School of Management  4471 

5.  Università di Pisa · University of Pisa  4150 

6.  Stockholm University School of Business  3999 

7.  Hochschule Bremen - International Graduate Center (IGC)  3912 

8.  WHU - Otto Beisheim Graduate School of Management  3799 

9.  
WU Executive Academy - Vienna University of Economics and Busi-

ness Administration  
3630 

10.  SBS Swiss Business School  3459 

11.  University of Bologna - Alma Graduate School  3417 

12.  TiasNimbas Business School - Utrecht Campus  3145 

13.  EMLYON Business School  3127 

14.  Nyenrode Business University  3013 

15.  Universidad Carlos III de Madrid - Centro de Ampliación Estudios  2937 

16.  ETH - Zurich (Switzerland) - Swiss Federal Institute of Technology  2826 

17.  
Warsaw University of Technology Business School - WUT Business 

School  
2639 

18.  Lund University  2610 
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19.  Goethe Business School (GBS) - Goethe University Frankfurt  2510 

20.  
Universidade Nova de Lisboa / Universidade Católica Portuguesa - 

The Lisbon MBA International  
2370 

21.  ESADE Business School - Barcelona Campus  2333 

22.  Helsinki School of Economics (HSE)  2280 

23.  INSEAD - Europe Campus  2033 

24.  
Universidade Católica Portuguesa / Universidade Nova de Lisboa - 

The Lisbon MBA Part Time  
1988 

25.  European University - European Business College Munich  1988 

26.  ESG Paris Graduate School of Management (PGSM)  1859 

27.  Mannheim Business School (MBS)  1809 

28.  HEC School of Management, Paris  1666 

29.  RSM Erasmus University (Rotterdam School of Management)  1616 

30.  ESMT European School of Management and Technology  1592 

31.  
Stockholm School of Economics (SSE) · Handelshögskolan i Stock-

holm  
1582 

32.  Copenhagen Business School (CBS)  1555 

33.  IMD International Institute for Management Development  1529 

34.  Solvay Brussels School of Economics and Management (ULB/VUB)  1497 

35.  
Fachhochschule Osnabrück - International Supply Chain Manage-

ment  
1474 

36.  HHL Leipzig Graduate School of Management  1408 

37.  International School of Management (ISM) - France  1405 

38.  IESE Business School - Barcelona Campus  1279 
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39.  
Hochschule für Wirtschaft und Recht Berlin (HWR) - Berlin School of 

Economics and Law  
1263 

40.  St. John's University - Rome Campus  1215 

41.  International University in Geneva (IUG)  1210 

42.  Blekinge Tekniska Högskola · Blekinge Institute of Technology  1197 

43.  Uppsala Universitet  1171 

44.  Maastricht School of Management (MSM)  1142 

45.  MIP - Politecnico di Milano  1139 

46.  University of St. Gallen (HSG)  1136 

47.  Athens University of Economics and Business (AUEB)  1113 

48.  Escola de Gestão do Porto (EGP)  1110 

49.  European University Barcelona  1099 

50.  SIMT Stuttgart Institute of Management and Technology  1089 

51.  ESSEC Business School  1089 

52.  Université de Genève - HEC Genève  1065 

53.  
Grenoble Ecole de Management - Grenoble Graduate School of 

Business (GGSB)  
1060 

54.  Vlerick Leuven Gent Management School - Leuven Campus  1018 

55.  Umeå School of Business at Umeå University  1012 

56.  United Business Institutes (UBI)  1012 

57.  Barcelona Business School (BBS)  1010 

58.  Universiteit van Amsterdam - Amsterdam Business School  1002 

59.  Mirbis - Moscow Business School  989 
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60.  Business School Lausanne (BSL)  983 

61.  Istanbul Bilgi University  975 

62.  
NHH Norges Handelshøyskole · Norwegian School of Economics 

and Business Administration  
941 

63.  GISMA Business School  931 

64.  Escuela de Alta Dirección y Administración (EADA)  907 

65.  Schiller International University - Heidelberg  904 

66.  Technische Universität München (TUM)  896 

67.  IESE Business School - Madrid Campus  888 

68.  Prague International Business School (PIBS)  878 

69.  Sacred Heart University Luxembourg  873 

70.  Webster University Vienna  833 

71.  Göteborgs Universitet - University of Gothenburg  830 

72.  Robert Kennedy College Zurich  815 

73.  University of Oulu  804 

74.  Universiteit Antwerpen Management School (UAMS)  796 

75.  The Hague University  794 

76.  ENPC School of International Management  791 

77.  CEU Business School  786 

78.  International University of Monaco (IUM)  749 

79.  MIB School of Management  749 

80.  Escuela de Administración de Empresa (EAE) Barcelona  746 
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81.  Vlerick Leuven Gent Management School - Ghent Campus  722 

82.  Audencia Nantes School of Management  722 

83.  
Universita Cattolica del Sacro Cuore - Alta Scuola Impresa e Società 

(ALTIS)  
712 

84.  Swiss Management Center  696 

85.  ESCP Europe - Berlin Campus  693 

86.  Barcelona Management Institute (BMI)  693 

87.  ESLSCA - International Graduate Education  688 

88.  Moscow School of Management - SKOLKOVO  683 

89.  ALBA Graduate Business School  680 

90.  SAP Business School Vienna  649 

91.  University of Zagreb  641 

92.  The Cyprus Institute of Marketing (Cima)  641 

93.  International Institute of Business (IIB)  641 

94.  Bucharest School of Management (BSM)  630 

95.  Warsaw School of Economics (SGH)  627 

96.  US Business School Prague (USBSP)  625 

97.  Hanken School of Economics - Hanka Svenska Handelshögskolan  617 

98.  Freie Universität Berlin (FU Berlin)  606 

99.  American University in Bulgaria  601 

100.  Hogeschool-Universiteit Brussel (HUB)  601 
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ΠΗΓΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

 

http://www.traveldailynews.com/ 

http://www.traveldailynews.gr/cat.asp?category_id=1 

http://www.ypepth.gr/ 

http://www.ypepth.gr/el_ec_category681.htm 

http://www.iky.gr/IKY/portal/gr/default/CMSGRWindow?action=2&uri=/gr/greek-

scholarships/iky/tei.html 

http://career.duth.gr/cms/?q=node/14806 

http://www.find-mba.com/most-popular/europe 

http://www.find-mba.com/mba-rankings 

http://www.find-mba.com/which-business-school 

http://www.find-mba.com/what-is-an-mba 

F:\Πανεπιστήμιο Μακεδονίας - University of Macedonia  Πανεπιστήμιο 

Μακεδονίας.mht 

http://www.uom.gr/modules.php?op=modload&name=Semestr&file=index&kiklos=1

020&semester=1&tmima=102&categorymenu=3 

http://www.aueb.gr/pages/metaptyxiaka/index.php 

http://www.i-mba.aueb.gr/ 

http://tourism-pms.aegean.gr/default.asp?pid=24 

http://www2.eap.gr/frameset.jsp?locale=el 

http://www.eap.gr/ 

http://www.find-mba.com/europe 

http://www.hseee.fi/content.php?&id=1067&m=53&sm=444 
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http://www.hseee.fi/content.php?&id=1008&m=53&sm=351 

http://www.hseee.fi/content.php?&id=386&m=53&sm=127 

http://www.find-mba.com/university/1574/sbs-swiss-business-school 

http://www.sbs.edu/graduate/mba/fees 

http://www.sbs.edu/graduate/flexmba/curriculum 

http://www.sbs.edu/index.php?option=com_content&view=section&id=7&Itemid=2 

http://www.sbs.edu/contact 

http://www.find-mba.com/uk-ireland 

http://www.london.edu/programmes/mba/programmedetails/corecourses.html 

http://www.london.edu/programmes/mba/feesandfinancing.html 

http://www.london.edu/programmes/emba/programmedetails.html 

http://www.london.edu/programmes/emba/feesandfinancing.html 

http://www.london.edu/contactus/index.html 

http://translate.google.gr/translate?hl=el&sl=en&u=http://www.fh-

heilbronn.de/diehochschule/hochschulportraet/index_html%3Fset_language%3Dde%

26cl%3Den&ei=yv8CT 

http://www.find-mba.com/university/2336/universita-di-pisa-university-of-pisa 

http://mba.master.unipi.it/ 

http://mba.master.unipi.it/programme 

http://www.find-mba.com/university/457/ie-business-school 

http://www.ie.edu/home/DegreePrograms/subhome_masters4_eng.php 

http://www.find-mba.com/university/1625/universiteit-van-amsterdam-amsterdam-

business-school 
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http://www.abs.uva.nl/mbaprogramme/object.cfm/1D26D227-1321-B0BE-

68D51AED9F942FE1 

http://www.abs.uva.nl/mbacontact/ 

http://www.find-mba.com/university/661/the-cyprus-institute-of-marketing-cima 

http://www.cima.ac.cy/index.php 

http://www.find-mba.com/university/284/cornell-university-johnson-graduate-school-

of-management 

http://www.johnson.cornell.edu/academic/accelerated/financialaid/index.html 

http://www.find-mba.com/university/14/university-of-san-diego-usd-school-of-

business-administration 

http://www.sandiego.edu/business/programs/graduate/MBA/full-

time_MBA/Program_Requirements.php 

 

 

 

 

 


